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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 082 
 

FECHA:  JUNIO 7 DE 2017  
HORA:  10:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Bueno, muy buenos  días para todos, para mis compañeros de la mesa directiva, 
para los Honorables Concejales muy buenos días, al doctor Jairo Fernando López 
Yepes rector de la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, la cual 
mencionamos doctor Jairo con mucho orgullo y hoy toda vez que somos egresados 
de ella, no sabe que placentero es para mí hoy poderlo recibir a que hoy 
escuchemos la evolución digámoslo así tan excelente que ha tenido nuestra 
Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, a todas las directivas de la Institución 
que nos acompaña y a todos los funcionarios de la misma bienvenidos al Recinto 
de la Democracia y a las demás personas de la comunidad y funcionarios del 
Concejo.  
 
Señor Secretario sírvase leer al orden del día de junio 7 del 2017. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
Con mucho gusto señor Presidente. Muy buenos días para todos y todas, todos los 
presentes en el Recinto. 
 
El siguiente es el orden del día, hoy junio 7 del 2017 siendo las 8:20 de la mañana. 
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1. INTERVENCIÓN DEL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 

INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ EN SU TEMA 
INFORME. 

2. COMUNICACIONES  
3. PROPOSICIONES  
4. ASUNTOS VARIOS 
 
 Leído el orden del día señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Verificamos el quórum, señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
Con mucho gusto. 
 
Honorable Concejal: 

JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                  Presente  
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente  
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                       Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO       Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                              Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ            Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                         Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                                Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO          
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO     Presente              
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO           
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JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                                  Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA   
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente  
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
    
Señor Presidente, Honorables Concejales le informo que hay quórum suficiente 
para deliberar y  decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En consideración  del orden del día de junio 7 del 2017  anuncio que va a cerrar se 
queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
 Si es aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Le damos la bienvenida al doctor Oscar Díaz subsecretario de educación superior 
del municipio de Bello, muchas gracias doctor Oscar por acompañarnos. 
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
1.  INTERVENCIÓN DEL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 
INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ EN SU INFORME. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Bueno, de nuevo doctor Jairo muy buenos días, le agradecemos de verdad que 
bueno hoy en lo personal celebro poder tener  a la Institución Universitaria Marco 
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Fidel Suárez en este Recinto hoy, escuchar de todas maneras cuál ha sido el 
proceso que hoy se está celebrando en la Institución de convertirse en una 
Institución de Tecnologías, ahora Institución Universitaria para mí es muy placentero 
expresarle que hoy también lo he recibido con inmensa alegría poder conocer toda 
vez que soy egresado de esta Institución y lo expreso en todos los escenarios con 
mucho orgullo mi Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, bienvenido y tiene la 
palabra doctor Jairo. 
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 
INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ 
 
Buenos días, muchas gracia señor Presidente doctor Jesús Octavio Jiménez, señor 
Vicepresidente Primero doctor Gabriel Jaime Giraldo, señor Vicepresidente 
Segundo doctor Alexander Varela, señores Concejales. 
 
Para la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, es muy grato compartir por 
segunda ocasión este espacio, hace ya algo más de un año y medio estuvimos acá 
presentado un informe de cómo iba la Institución  y dentro de ese informe 
hablábamos del proyecto de cambio a Institución Universitaria, hoy es muy grato 
para mí contarles que ese proyecto como tal llegó a un feliz término y voy a 
comenzar por precisar que en nuestro país, las instituciones de educación superior 
son de 4 tipos, Instituciones Técnicas Profesionales, Instituciones Tecnológicas, 
Instituciones Universitarias o Escuelas Tecnológicas y las Universidades y la misma 
ley establece la posibilidad que cuando haya un grado de maduración de las 
Instituciones, ellas puedan hacer su cambio de carácter académico y así las   
Instituciones Técnicas Profesionales y las Tecnológicas pueden aspirar a ser 
Instituciones Universitarias, las Instituciones Universitarias o Escuelas Tecnológicas 
pueden aspirar a ser Universidades; la Corporación Politécnico Marco Fidel Suárez 
creada en el año 1986 se creó como una Institución Tecnológica Institución de 
Educación Superior y durante 29 años realizó un trabajo académico a nivel regional 
y nacional y eso fue lo que permitió precisamente que en el proceso de cambio de 
carácter académico el Ministerio de Educación Nacional considerara que la 
Institución tenía los elementos suficientes para pasar a ser  Institución Universitaria. 
 
Dentro de los aspectos que evalúa el Ministerio de Educación Nacional, debo 
destacar la trayectoria de esos 29 años de trabajo académico, cómo surge la  
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Institución en el municipio de Bello frente a una necesidad sentida de la comunidad, 
cómo  ese reflejo de la unión del sector empresarial y dirigentes bellanitas porque 
en su fundación las 45 personas que fundaron la Corporación Politécnico Marco 
Fidel Suárez dentro de ellas vale la pena mencionar las 5 personas jurídicas 
COTRAFA, Bellanita de Transportes, Transportes Medellín Hatoviejo, Electrobello 
y COOPANTEX y dirigentes, ciudadanos de a pie dentro de ellos tenemos por 
mencionar algunos pues al doctor Armando Estrada Villa, al doctor Alberto Builes 
Ortega, al doctor Juan Ignacio Castrillón y Ramiro Álvarez Tobón que en paz 
descanse, el doctor Orlando Arenas Tamayo, Oscar Montoya Betancur; ciudadanos 
de a pie María Francisca Yépez, Genil García, en total 45 personas que se vinculan 
con esa necesidad de crear la Institución de Educación Superior de los bellanitas y 
ojo se crea como una Corporación, una entidad sin ánimo de lucro y eso se conserva 
hasta hoy que es bien interesante destacarlo porque nuestra Institución todos los 
excedentes que genera son reinvertidos en el proceso educativo, nosotros tenemos 
que ser auto sostenibles y generar los recursos para la inversión, eso es clave, 
nuestros socios fundadores no reciben ningún dividendo por tener tal calidad. 
 
En esa trayectoria, hemos firmado algunos convenios interesantes que destacó el 
Ministerio como el convenio que se tiene con la Institución Universitaria Escolme, 
con la Universidad Católica de Oriente, con la Universidad Nacional Rosario de 
Argentina y la Institución presentó en debida forma todo lo concerniente al estudio 
de factibilidad para a ser Institución Universitaria, se presentó un diagnóstico de la 
situación actual que tenía la Institución, la situación propuesta, cuáles serían los 
programas que presentaríamos y un plan de transición, esa fue la información que 
se entregó al Ministerio, luego nos nombraron los pares académicos  y después del 
concepto la Sala de Conaces comienza a evaluar cada uno de los siguientes puntos, 
la misión que se propone desde la Institución y es una misión donde nosotros 
estamos destacando el compromiso con la calidad de educación superior, destacan 
también el proyecto educativo institucional, todos los lineamientos que se tienen en 
el proyecto educativo institucional, las políticas académicas fijadas para el personal 
docente, estudiantil y de egresados; los procesos curriculares, los procesos de 
enseñanza y de aprendizaje, el bienestar institucional, el desarrollo de la cultura y 
de la práctica de la autoevaluación, el desarrollo de la infraestructura física, técnica, 
tecnológica y de recursos, adicionalmente todo lo concerniente a investigación 
destacaron la existencia de semilleros de investigación de los estudiantes, donde 
se ha logrado muy buena participación a nivel regional y nacional, productos de 
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investigación con ponencias y participación en eventos académicos y científicos por 
parte de profesores y administrativos a nivel nacional e internacional, acciones 
encaminadas a articular todo lo que es el proceso de investigación con el 
emprendimiento, destacaron también y evaluaron la proyección social de la 
Institución todo lo concerniente a la educación continuada, el trabajo que se ha 
venido realizando en la promoción de la segunda lengua, inglés y el proyecto que 
se tiene para trabajar portugués, italiano y francés, todas las actividades relacionada 
con la educación media técnica y programas para el trabajo y el desarrollo humano; 
las actividades del centro de orientación ciudadana, la vinculación con el sector 
empresarial que ha venido realizando la Institución; adicionalmente destacaron que 
la Institución cuenta con diseños curriculares coherentes con pertinencia académica 
y social, destacaron el desarrollo de la estructura física sobre todo les llamó mucho 
la atención las vías de acceso, el ascensor, las escaleras, las rampas, los auditorios, 
las adecuaciones que se han hecho en materia sanitarios, oficinas, biblioteca, 
laboratorio y espacios de bienestar; esos aspectos de los cuales nosotros habíamos 
hecho una inversión significativa, adicionalmente destacaron los recursos de apoyo 
académicos, que se consideraron suficientes y adecuados y pertinentes con la 
naturaleza de los programas que estábamos ofertando, la biblioteca consideraron 
prudente una ampliación, pero destacaron la dotación que se tiene en textos y las 
bases de datos con acceso para todo el personal y toda la comunidad. 
 
Destacaron también nuestros programas de Bienestar Institucional y en especial el 
acompañamiento que le hacemos a los estudiantes para evitar la deserción y somos 
una de las Institución de Educación Superior del país con menos deserción, nuestra 
deserción no alcanza al 10% de la población estudiantil.  
 
La consolidación financiera que ha tenido la Institución en los últimos 5 años, la 
organización académica y administrativa, los procesos de autoevaluación y 
autorregulación permanentes, la proyección de desarrollo Institucional a través de 
un plan de desarrollo claramente establecido, plan de desarrollo 2013-2017 y un 
plan de desarrollo propuesto 2016-2020, de tal suerte que el Ministerio consideró 
que la Institución con todos estos elementos podía dar el paso a Institución 
Universitaria y el 23 de Febrero de este año se expidió la Resolución 2550 por medio 
de la cual se autorizó el cambio de carácter académico, dejamos de ser Institución 
Tecnológica y pasamos a ser Institución Universitaria y eso implica grandes retos 
para la Institución; en primer lugar ampliar la oferta académica, ya no son solamente 
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programas técnicos y tecnológicos o profesionales en convenio, ya vamos a poder 
ofertar los programas profesionales en convenio, especializaciones y maestrías 
directamente. Dentro de las proyecciones que se tienen y ahora finalizando este 
semestre debemos de estar radicando ante el Ministerio de Educación Nacional la 
solicitud de registro calificado de los programas de Administración de Empresas y 
Administración financiera y en el segundo semestre debemos de estar radicando la 
solicitud de los registros calificados de los programas Derecho, Ingeniería de 
Sistemas, Contaduría Pública y Enfermería; quiero resaltar que la Institución no va 
a dejar de ofertar los programas técnicos y tecnológicos la Institución amplía el radio 
de acción, pero no va a dejar de ofertarlos continuamos con la oferta de nuestros 
programas técnicos profesionales, tecnológicos, técnicos de educación  para el 
trabajo y desarrollo humano y en este momento estamos también con proyecciones 
para abrir una maestría en convenio con la Universidad Politécnica de Valencia de 
España, pero en una condición muy especial porque esa maestría si bien la vamos 
a ofertar de manera conjunta, el trámite de registro calificado y el programa como 
tal queda de la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez y adicionalmente 
estamos proyectando con la Asociación Colombiana  de Derecho Procesal 
Constitucional, trabajar un diplomado de alta formación que sería intensivo muy 
probablemente lo estamos realizando ahora en el mes de octubre o noviembre, 
sería un diplomado intensivo con una posibilidad bien interesante y es que ese 
diplomado que se cursa acá se reconoce en la maestría de Derecho Constitucional 
de la Universidad de Bolonia. 
 
Entonces, la Institución ha venido consolidándose en todos los aspectos, 
académicamente, administrativamente y financieramente con el propósito de 
continuar ofertando educación superior de calidad para la comunidad Bellanita y 
obviamente con proyección regional, nacional y como se deduce lo que he 
planteado a nivel internacional, desde que asumí la rectoría hemos dado cuenta de 
esa vinculación a nivel internacional de la Institución, por eso podemos decir que 
hemos hecho presencia en diversos eventos en Europa y en toda América porque 
hemos estado en comisiones en Estados Unidos, en México, ahora vamos a finales 
de junio para Costa Rica a presentar una ponencia, hemos estado en Panamá, en 
Brasil, en Argentina, en Ecuador presentando ponencias de trabajo de investigación 
de acá de la Institución fruto de trabajo de los semilleros y trabajo de los docentes 
y también tuvimos la oportunidad de presentar una ponencia el año pasado en la 
Corte Suprema de Justicia de Italia y ellos en este momento estamos en 
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conversaciones para que ellos nos apadrinen para el programa de Derecho, el 
programa de Derecho es un programa que implica más trabajo en nuestro país, de 
los programas del Ministerio de Educación Nacional les coloca especial énfasis son 
los programas de área de la salud y los programas de derecho, entonces si no 
tenemos el apalancamiento los vínculos previamente a la solicitud del registro muy 
difícilmente se obtienen, pero la Institución en este momento ya es miembro de la 
Asociación Colombiana de Derecho Procesa Constitucional, vamos a tener este 
apalancamiento de la Corte Suprema de Justicia de Italia, pensamos que el 
programa de derecho va a ser todo un éxito y que se van a tener las condiciones 
suficientes para poderlo ofertar en nuestra Institución. 
 
Lo otro que es muy interesante, dentro de este cambio de carácter académico se 
presentó una reforma estatutaria que le asigna una gran responsabilidad a los 
egresados de la Institución señor Presidente, mire la situación se los contaban al 
principio, fueron 45 personas los fundadores de la Institución, las 5 personas 
jurídicas y 40 personas naturales, esas personas naturales ya están avanzadas en 
edad, entonces la sala máxima en cuestión de 20 años de esas personas naturales, 
existirán 2 o 3 en el mejor de los casos, pues bien, estatutariamente se estableció 
que las vacantes que se produzcan de los miembros fundadores se van a llenar por 
elección entre los egresados de la Institución de tal suerte que esa sala máxima en 
cuestión de 20 año estará conformada por las 5 personas jurídicas y 40 perdón 55 
porque ya se amplía a 60 miembros y 55 egresados; la Institución se crea por la 
comunidad para la comunidad pues bien se le devuelve a la comunidad y se le 
entrega la administración y la dirección de toda la Institución en manos de sus 
egresados, la Institución en la proyección que se tiene su sala máxima estará 
integrada es ciento por ciento en cuestión de 5 años por egresados de la Institución 
esa es de la proyecciones. 
 
Hasta ahí, no sé si tengan alguna pregunta,  si queda claro el cambio de carácter 
académico, la proyección que tenemos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Tranquilo doctor Jairo que estamos muy claro, a mí me queda muy clara su 
exposición y en estos días yo tenía la oportunidad o he tenido la oportunidad de 
visitar algunas Instituciones o algunas empresas y uno conocer la historia de cuando 
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se crean estas empresas créame que uno queda uno maravillado; hoy conocer la 
historia de la creación del Politécnico Marco Fidel Suárez no es ajena a esas 
historias que yo he conocido porque cuando algo surge en beneficio de los social y  
darle oportunidades a estos jóvenes que hoy salen de este bachillerato y a veces 
como lo decimos coloquialmente los paisas, salen un poco como perdidos, hoy tener 
Instituciones de esta calidad créame que el Politécnico ha sido una de ellas en 
materia de poder darle a estos jóvenes a tantas familias a tantos hogares esa 
tranquilidad, esa oportunidad, brindar estos espacios, y llegando más allá doctor 
Jairo uno mirar que hoy el Politécnico está cruzando fronteras, salir de nuestro 
municipio a un nivel departamental, a uno nivel nacional y hoy estamos 
trascendiendo inclusive fronteras internacionales ya uno eso lo llena a uno de más 
orgullo a  uno personalmente se lo expreso, me disculpan pero hoy estoy muy 
emocionado atendiéndolos acá con esta gran noticia que tiene la Institución. 
 
Doctor Jairo, la dinámica entonces quedan los micrófonos abiertos, algún Honorable 
Concejal tiene la palabra. Tiene la palabra el Honorable Concejal Nicolás Martínez. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Gracias señor Presidente. 
 
Reciba usted un cordial saludo, igualmente a los señores Vicepresidentes, 
miembros de la mesa directiva, señor Secretario, a todos y cada uno de los 
Honorables Concejales, funcionarios de la Administración del Concejo y muy 
especialmente a todos los miembros del Politécnico Marco Fidel Suárez que hoy 
nos acompañan, que ya no es Politécnico, perdone doctor pero nos falta 
acostumbrarnos y se lo agradezco a Lorena que me acabo de hacer la rectificación, 
gracias compañera.  
 
Entonces, yo no voy hablar de Instituto, voy hablar de la Universidad, mire yo tuve 
la fortuna de tenerlo a usted doctor Jairo como mi profesor en la Facultad de 
Derecho en la Universidad Cooperativa y cuando uno tiene una visión de una 
persona que lo rodea para la cual uno es alguien importante como alumno tiene que 
ser mucho más importante como ciudadano en una municipalidad; cuando 
posteriormente usted me dijo estoy de rector del Politécnico yo ni sabía, le soy 
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sincero no sabía y usted ya lleva tiempo y me dijo y quiero hacer muchas cosas por 
el Politécnico y la respuesta mía que fue ahí en la esquinita le dije yo y es que quién 
más sino usted, pero hay que reconocer todas esas personas que usted en forma 
gallarda lo hizo el día de hoy cuando reconoció a todas las personas que han pasado 
por el Politécnico, como seres humanos con muchas virtudes y algunos errores y 
defectos, pero que han hecho que el Politécnico tuviera un inicio, continuara y 
llegaran personas como ustedes para llegar a ver el Politécnico entonces de otra 
manera, con una visión diferente. 
 
Nosotros hemos tenido problemas como municipalidad, administrativamente con el 
Politécnico Marco Fidel Suárez en el sentido de que hemos sido mala pagas y 
hemos causado muchos inconvenientes y entonces acá nosotros decíamos, vamos 
a dejar entonces que desaparezca nuestra Institución porque no pagábamos, 
porque le ponemos cortapiso en todo lo demás y hoy ustedes nos dicen, no es que 
nosotros ya realmente académicamente y económicamente estamos muy bien y si 
no estamos en el punto que debemos de estar, vamos para allá, porque ya tenemos 
las cosas claras, tenemos un derrotero y tenemos un recorrido y eso a uno lo llena 
de tranquilidad, pero lo tiene que llenar más de tranquilidad aún la esperanza que 
nosotros tenemos de que nuestros estudiantes del municipio de Bello becados o no 
tengan con que o tenga que hacer prestamos, tengan la oportunidad de carreras en 
la Institución, porque es que nosotros llegábamos y decíamos, tenemos lo del 
Politécnico y llegamos a la técnicas y a los programas que tenemos en este 
momento y se tienen que ir los estudiantes a buscar la profesionalización a otra 
parte y teniéndolo hoy, miren económicamente el sólo hecho de estar en el 
municipio Bello favorece a un padre de familia, el sólo hecho de que las materias de 
la tecnología y de una vez sean reconocidas en la profesionalización es una ventaja 
para el estudiante; el sólo hecho de que nosotros podamos decir que ya tenemos 
alma mater propia es importantísimo, así como el mismo orgullo que sentimos por 
la Universidad de Antioquia, ese mismo orgullo tenemos que sentirlo por la 
Institución Universitaria nuestra y eso tiene que ser así y eso se va dando con  
personas como ustedes, yo hoy realmente la única pregunta que tengo es o 
pregunta no, duda, usted ya han planteado algo de postgrados, porque hablaban de 
maestrías, no sólo de maestrías, no se puede hablar siempre de postgrados en ese 
sentido, la maestría es un postgrado como tal, si eso está muy bien, pero habrá por 
ejemplo especializaciones que son postgrados a la vez, entonces doctorados, 
especializaciones, porque el municipio de Bello los estudiantes, los profesionales 
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de Bello carecen muchas veces de la especialización de esos postgrados porque 
realmente a veces los recursos no se nos dan; era la única inquietud, yo 
particularmente no por mi edad, por mi edad oyó Basilisio ya no pensaba seguir 
estudiando, ahora me llama la atención esos doctorados y yo quiero pasar a la 
Institución de ustedes para que me los expliquen, porque la verdad sí o no Luis 
Carlos le dan ganas a uno hasta de volver a empezar. 
 
Dios le pague, muchas gracias, a usted señor Presidente muy gentil, doctor Jairo 
aparte de las felicitaciones, el reconocimiento a todo su equipo de trabajo que 
realmente los que hay en este momento prácticamente distingo 1 o 2, lo demás 
sean bienvenidos a nuestro Concejo Municipal. 
 
Muchas gracias señor Presidente, es usted muy amable, envidiosos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal, no se preocupe que materia de formación nunca es 
tarde para volver a empezar. 
 
Tiene la palabra el Honorable Concejal Luis Carlos, seguidamente Mauricio Mejía. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO 
 
Concejal Mauricio, yo le pedí la palabra al Presidente le dije que me colaborará 
porque me tengo que ausentar en este momento, entonces le pido disculpas a 
usted, que usted estaba primero que mi persona, entonces le pido disculpas. 
 
Doctor Jairo, bienvenido acá a nuestro Recinto, le cuento que yo también soy ex 
alumno del Politécnico Marco Fidel Suárez, soy Administrador de Empresas y de 
verdad que me siento orgulloso de esa gran noticia que ustedes me dan en el día 
de hoy; orgulloso de pertenecer a esta Institución, orgulloso para los bellanitas, yo 
considero que esto también es un reto importante para la Administración a partir del 
día de hoy y hoy que está por acá Oscar Díaz, considero que la Administración tiene 
que brindarle el apoyo a nuestra Universidad Bellanita, porque ya es nuestra 
Universidad, yo pienso que hay que trabajar muy fuerte en ese sentido, porque 
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considero que en los últimos años hemos estado en deuda con esta gran Institución, 
una gran noticia para los bellanitas, una gran noticia y que ojalá se retome el tema 
de educación superior en el municipio de Bello, que verdaderamente se cumpla este 
compromiso asumido por el Alcalde en su campaña para que muchos bellanitas del 
municipio de Bello puedan ejercer allí su carrera, ojalá se retome en ese sentido, no 
sé hoy cuánto le adeuda el municipio a la Institución ,ojalá estos recursos puedan 
llegar directamente a ustedes para que ustedes puedan reinvertir eso en programas, 
en situaciones que maneja hoy la Universidad de nuestro municipio; de verdad que 
quiero felicitarlos a todos ustedes los que están acá, una gran noticia para los 
bellanitas, no sé cuándo va a ser la celebración, ojalá nos inviten a todos los ex 
alumnos para de verdad participemos de esta gran noticia para los bellanitas. 
 
Oscar, usted como Subsecretario de Educación y que está presente en el día de 
hoy, hay que retomar el tema de educación superior con el Politécnico, pero de una 
manera seria y que de verdad se cumplan los compromisos que se establezcan 
directamente con usted doctor Jairo, rector también lo conocí en la Universidad 
Cooperativa de Colombia, porque ya cuando termine en el Politécnico, me desplace 
pues a la Universidad Cooperativa de Colombia y de verdad que conocí de esa gran 
capacidad que usted maneja y es una gran noticia porque vea yo les cuento y les 
voy a poner ejemplo, yo hice en el Politécnico hice mi carrera media y me tuve que 
ir al Politécnico y casi tuve que repetir la carrera y de verdad que va a ser muy 
importante para todos los estudiantes de que no tengan que dar ese paso de nuevo 
para volverse uno profesional y Nicolás me apunto con usted para que ojalá la 
próxima maestría la hagamos, yo también tengo deseos de seguir estudiando, ya 
me especialicé y quiero hacer la maestría y ojalá en nuestra Universidad Bellanita. 
 
Muchas gracias señor Presidente, de nuevo muchas felicitaciones a todos ustedes. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal, al Honorable Concejal Mauricio de nuevo disculpas, le 
dije al Concejal que nos disculpáramos por haberle permitido la palabra que se tenía 
que retirar, está con el uso de la palabra bien pueda Honorable Concejal. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO  
 
Tranquilo señor Presidente. 
 
Buenos días a todas las personas que se encuentran en el Recinto, un saludo muy 
especial a usted rector, me siento también como Concejal muy orgulloso de la 
Institución Universitaria Marco Fidel Suárez. 
 
Rector, se me vienen algunas ideas más que preguntas, muchos en Bello pedíamos 
a gritos nuestra Universidad pero que sea desde el punto de vista asequible porque 
de todas maneras en nuestro territorio hay unas Universidades que también son del 
orden privado y que de todas maneras estudian muchos bellanitas pero a un costo 
demasiado alto como San Buenaventura y Uniminuto, esperamos que de pronto en 
competencia como Institución Universitaria de pronto si sea asequible  a nuestros 
jóvenes que realmente, nosotros los Concejales que recorremos la ciudad muchos 
jóvenes nos solicita una beca, una oportunidad para poder seguir haciendo sus 
estudios y entonces me parece importante que nunca se pierda esa parte de sin 
ánimo de lucro primero y segundo pero mantener el equilibrio e incluso la inversión 
de pronto se piense en que más que subir rebajar en la medida de las posibilidades 
y enseguida le digo como, las matriculas a los estudiantes. 
 
Algunas veces uno ha podido conseguir algún tipo de beca para algún estudiante y 
la historia es que llega el joven feliz a su casa, le dice a sus papás ayúdenme que 
ya me están ayudando, entonces es un 30 un 40%, tienen que pagar un 60% y toda 
la parte complementaria del recorrido en su semestre y cuando van para el segundo 
semestre no tienen la oportunidad económica esa familia de seguir con su joven y 
eso crea una frustración importante a un montón de jóvenes con nosotros. La 
primera herramienta que yo como reflexión podría hacer es de pronto solicita a la 
Administración un convenio interadministrativo versus impuestos que paga la 
Institución Universitaria en un convenio de becas, no en exoneración, sino en un 
convenio para que nuestros jóvenes de pronto vayan teniendo más oportunidades 
y que se les genere pues esa posibilidad de que  en cualquier pensum de la 
Institución Universitaria  puedan acceder, porque de todas maneras las 
Universidades tienen cierto tipo de inclinación o de línea fuerte de estudio, la de 
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ustedes con detalles uno oye en el mercado es la enfermería, entonces muchas 
veces que los jóvenes también pueda acceder a esta situación. 
 
Otro punto que me parecería muy importante para socializar, es la estampilla 
Universidad de Antioquia, yo soy Odontólogo de la Universidad de Antioquia y por 
supuesto me duelo mi Universidad pero yo soy Concejal de Bello y a mí me duele 
mi Bello porque yo recorriendo la ciudad veo muchos jóvenes en las esquinas no 
porque quieran estar allá, sino porque no tienen la oportunidad, entonces una 
situación importante para ustedes podría llegar a ser el que se empiece a socializar 
eliminar la estampilla Pre Universidad de Antioquia y es a convertirla en estampilla 
Pre Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, porque así le entra un recurso 
importante al Marco Fidel Suárez siendo esa nuestra Universidad y aliviamos alguna 
situación importante para que nuestros jóvenes realmente tenga acceso a esta 
educación superior que tanto nos solicitan. 
 
El otro punto es que a mí sí me preocupa algo, porque si muy bien usted lo expresó 
señor rector de que se va a seguir haciendo las técnicas lógicamente y las 
tecnologías, va a seguir la parte de la Institución Universitaria e incluso con algunos 
postgrados incluso con maestrías que ya está haciendo usted el rose internacional 
para hacer esa coayuda, pero entonces desde la infraestructura cómo tiene 
planeado la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez desde la infraestructura 
crecer porque ya entonces van albergar discúlpenme el ejemplo coquito no 1.000 
sino por ejemplo 1.500 estudiantes o algo así por el estilo, porque el aumentar el 
ofrecer otros servicios e incluso profesionales e incluso tener la oportunidad desde 
la tecnología poder hacer su profesionalización, eso es todo un ensamble para un 
joven que de pronto pueda pagar menos por su tecnología y al que ubicarse 
laboralmente pueda aumentar sus ingresos pueda empezar a pagar de pronto un 
poco más la parte de su profesionalización; entonces yo pienso que esa sería como 
una pregunta y los otros son como para tenerlos en cuenta para poder aumentar los 
ingresos de ustedes y que lleguen a una Administración y a un Concejo realmente 
ayudando a lo que todos hemos soñado tener una Universidad pero para nuestros 
jóvenes, porque no es una Universidad más de la cual nosotros nos sentimos 
orgullosos pero luego para que ustedes tengan el equilibrio económico y poder 
seguir subsistiendo, entonces les bregan a cobrar lo mismo que la San 
Buenaventura, le van a cobrar lo mismo que la EAFIT, entonces eso no tiene sentido 
no tendría sentido, por qué nos sentimos orgullosos, porque ustedes son una 
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Universidad que facilitan el acceso de nuestros jóvenes que por lo general Bello es 
estrato 1, 2 y 3 y por lo general son madres cabeza de familias, entonces a mi si me 
preocupa esa situación y de pronto por eso doy esas dos alternativas y la parte de 
la infraestructura si me interesa mirar cómo van a crecer en infraestructura porque 
a la medida que ustedes vayan creciendo como Universidad necesitan más 
infraestructura, entonces y no estoy hablando de los profesores, es de los físico. 
 
Muchas gracias señor Presidente y felicitaciones a usted y a todo su equipo de 
trabajo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Mauricio muchas gracias por su intervención. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Camilo Callejas. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Gracias Presidente, un saludo a usted y a toda la mesa directiva, a los funcionarios 
que nos acompañan doctor Oscar y a todos los integrantes del equipo Politécnico 
Marco Fidel Suárez, usted doctor Jairo por acompañarnos y hacernos esta 
presentación. 
 
Pues, lo primero es felicitar a toda la Institución no solamente a su equipo de trabajo, 
sino a ese grupo de soñadores que en su momento vieron una necesidad y se 
trazaron una meta y esa meta se cumplió y se materializó, se materializó en un 
Instituto Tecnológico y Técnico, me imagino en su momento y que lleva a través del 
tiempo formando grandes personas y grandes profesionales como aquí puede ver 
tienen 2 Concejales no sé quién más habrá estudiado en este Instituto, pero de 
todas maneras sé que hay también algunos compañeros que cursaron en convenio 
una maestría con ustedes, entonces la Universidad ha sido esa puerta, este Instituto 
Universitario o este Politécnico ha sido esa puerta como para la formación 
académica de muchos bellanitas y de grandes líderes de nuestro municipio, 
entonces es realmente exaltar esta labor que vienen haciendo, estos Institutos 
Técnicos y Tecnológicos fueron una solución en su momento para la falencia de 
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oferta de educación superior, se crearon todas estas universidades que muchos la 
reconocen o Institutos Técnicos de garaje donde se dedicaron a hacer una oferta, 
no lo estoy diciendo por ustedes, sino por otros que se dedicaron  a hacer una oferta 
académica que cuando se iban a  enfrentar los estudiantes no tenían un campo de 
acción en ninguna empresa, no tenían ningún campo laboral dentro de ellos, lo digo 
porque hay algunos Institutos que se han dedicado simplemente a certificar sus 
programas de calidad, pero no se han querido ir más allá del Ministerio de 
Educación a ver las ofertas laborales y su campo de acción frente a las ofertas 
académicas que hacen, entonces hoy vemos algunos jóvenes que son hasta 
profesionales en unas carreras que las mismas universidades, los mismo Institutos 
Tecnológicos, Técnicos, Institutos Universitarios se inventan, moldean, cuando van 
no pueden firmar entonces son rechazados, no pueden certificar un proceso de 
calidad entonces también son rechazados, entonces es importante que tengan esa 
visión como Instituto Tecnológico, Instituto Universitario perdón, de que no 
simplemente nos dediquemos a buscar la certificación en calidad de los procesos 
que vamos a ofertar, sino que seamos concretos y claros para la hora de que estos 
jóvenes que hacen un gran esfuerzo por salirse a formarse tengan ese campo 
laboral, ese campo  de acción y no veamos un universitario más manejando pues 
obviamente no es un pecado ni es un delito ni es pordebajear a alguien, pero una 
persona que se quema 5 años con un esfuerzo, que se endeuda, que  sale y presta 
y lo tengamos que ver haciendo algo que no es de su competencia para lo que no 
estudió, eso lo vive otros Institutos Universitarios que tal vez tuvieron esa transición 
como ustedes como lo es el Politécnico Jaime Isaza Cadavid  que ahí le digo a  mi 
compañero Nicolás que no hay ningún problema que le digan Politécnico, o sea, 
puede seguir con el nombre Politécnico pero todos saben que es un Instituto 
Universitario, Institución o Instituto Universitario. 
 
Entonces es importante y es mi invitación, se ven que son muy organizados en su 
trabajo, esto es un trabajo que se viene haciendo maratónicamente al interior de la 
Universidad y que los invito a que no escatimemos gastos para poder generar unos 
programas muy estables, yo sé también como todos el tema de la Administración y 
el tema de la enfermería es un gran pilas es la bandera de ustedes en el Politécnico 
y que bueno, no sé si está contemplado no escuché bien, pero no sé si está 
contemplado la profesión de enfermería pero es algo muy bueno porque sé que los 
estándares de calidad son superior y es más los hospitales por encima de la UPB, 
por encima de enfermería de muchas otras partes, prefieren las enfermeras del 
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Politécnico y es algo que a uno como Bellanita lo llena de orgullo, cierto, yo quisiera 
también que me hablaran un poco, hablaron de 2 una especialización y una 
maestría algo como en Derecho y la otra no recuerdo bien, hablaste de 2 ofertas, 
solamente se van a dedicar a esta especialización y maestría por el momento, el 
diplomado sirve para hacer una maestría en otra universidad y la especialización 
que la a certificar la maestría; pero quisiera saber si hay otras ofertas o solamente 
se van a quedar en el tema de derecho y la otra no recuerdo bien aquí cual fue; 
porque obviamente nosotros los bellanitas estamos carentes de eso, vuelvo y reitero 
lo de mis compañeros es muy importante para nosotros tener un espacio donde 
seguir esa academia, donde seguir nutriendo nuestros conocimientos, donde poder 
seguir impartiendo y repartiendo nuestro saber, proyectar pues toda esta ciudad de 
progreso que estamos ayudando como a forjar. 
 
Me llama la atención dos cosas, es que tienen un reto enorme, o sea esa transición 
de politécnico a Instituto Universitario no solamente venga que yo quiero empezar 
a dar carreras profesionales, especializaciones y maestrías, sino que tengo que 
hacer una oferta, unos laboratorios, estamos hablando de una inversión enorme, 
grandísima de tener un pensum realmente ajustado a las necesidades y ajustado a 
buscar la certificación de todo esto, quisiera saber también si ya de pronto tienen 
alguna certificación de calidad educativa por el Ministerio y saber si la Universidad 
por sí sola puede costear toda esta transición, toda esta capacidad instalada que 
vamos a necesitar, comprar nuevas casas para ampliarnos o de donde más pueden 
venir las inversiones, básicamente es eso felicitarlos, ojalá Dios quiera con la ayuda 
de Dios podamos tener una Universidad bien especial dentro de nuestra 
municipalidad  y que podamos seguir aportándole, hoy nuestro municipio ustedes 
más que nadie deben conocer las cifras que se gradúan más o menos 4.800 jóvenes 
al año, de esos 4.800 jóvenes si acaso los 800 acceden a la educación superior y 
que ustedes se conviertan en otra opción es muy importante y una opción ojalá 
subsidiada , ojalá en una opción no muy costosa porque definitivamente la 
educación es la única  puerta para el desarrollo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N°082 del 7 de junio de 2017 18 de 49 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Camino por su intervención, con el uso de la palabra el 
Honorable Concejal Bladimir Sierra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Buenos días a usted, la mesa directiva, todos mis compañeros Corporados, un 
cordial saludo al Instituto Universitario Marco Fidel Suárez en cabeza del doctor 
Jairo y todo su equipo de trabajo, siéntase todos cordialmente saludados. 
 
Pues, obviamente empezar felicitándolos por este logro y este gran reto que acaban 
de cumplir, pero igual sigue otro y es sostenerse, fácil no va a ser, por eso se me 
generan algunas inquietudes y bueno si tienen las respuestas se lo agradecería 
porque atendiendo bien a su exposición, de pronto es profundizar un poquito  más 
en estos temas. 
 
La primera, desde el proceso de financiación, las fuentes de financiación del 
Politécnico Marco Fidel Suárez ¿cómo están estructuradas? asumamos que no las 
conozco ¿cómo están estructuradas? ¿ qué proyección tiene? miren, sostenerse va 
a ser muy fuerte y va a generar unas extensiones muy fuertes versus calidad, versus 
toda la proyección que tiene con cada uno de los programas, pero también es cierto 
que si ustedes son sin ánimo de lucro de alguna forma la comunidad Bellanita la ve 
como una opción más cercana a la educación pública y esa brecha entre  la 
posibilidad de que ustedes son sin ánimo de lucro pero tampoco son público del 
todo, son la que para mí concepto debemos proyectar buscando cerrar esa brecha 
lo más posible para poder que el ciudadano Bellanita tenga la posibilidad de acceder 
a ustedes, porque ustedes son sin ánimo de lucro pero en un momento dado 
sostenerse en toda esta calidad, colocando un ejemplo así hipotético, sostenerse 
en la calidad como Universidad y la única fuente de financiación es la matricula, 
entonces resulta que si vemos en el mercado van a estar nivelados con muchas 
universidades privadas total, entonces el ciudadano Bellanita no va a tener la 
posibilidad de acceder a ustedes bajo el argumento que es la más económicamente 
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hablando accesible, sino que es una competencia en el mercado que igual para 
determinados estratos no van a poder acceder. 
 
Entonces, de qué manera ustedes tienen proyectado esa estructura financiera para 
intentar lograr eso, porque yo entiendo que una de las filosofías de los fundadores 
en su momento fue eso, que los ciudadanos bellanitas lograran acceder a estudios 
superiores conociendo porque no recuerdo a todos, pero la gran mayoría que 
recuerdo, sé que tienen una vocación social y un conocimiento tan grande de Bello 
que saben y más en ese momento los ciudadanos bellanitas estrato 1, 2 y 3 y que 
ese era uno de las falencias grandes, yo me siento muy orgulloso de la Universidad 
Marco Fidel Suárez, no me metería pues sería un atrevido, en meterme en temas 
técnicos porque ustedes son la representación de la academia, las exigencias que 
lo haga Ministerio y las entidades pertinentes, pero sí tienen mucha calidad, sí están 
muy estructurados, sí son Universidad pero tienen unas tarifas que no están acordes 
con los ciudadanos bellanitas pues ahí queda un sin sabor por lo que le digo, porque 
es que de alguna forma aunque ustedes no son pública, no es la Universidad pública 
de Bello es lo que más se parece y así los ciudadanos bellanitas lo hemos 
entendido, esa sería como la primera pregunta. 
 
La segunda y a propósito de la misma agradeciéndoles es desde ese ítem, desde 
ese concepto del bienestar universitario que me parece a mí que deben de ir muy 
de la mano con todo lo técnico, que es lo que permite verdaderamente que los 
universitarios al estar a dentro en ese proceso, no solo se formen técnicamente, 
sino que se formen como grandes seres humanos, que sientan la universidad como 
ese segundo hogar, esa segunda familia donde insisto se formen seres humanos y 
partiendo de una sola situación que les voy a colocar el ejemplo entre todas las que 
hacen parte de formar seres humanos, y es ese compromiso que afortunadamente 
el Politécnico en su historia muy cercana tomó conciencia desde la norma, desde la 
ley, desde los derechos constitucionales de la población en situación de 
discapacidad  para poder acceder faltando mucho obviamente, pero ya hemos dado 
grandes pasos, ya hemos permitido por lo menos, yo recuerdo un amigo que en paz 
descanse German Murcia estudió con ustedes y cuando estuvo en la sede de acá 
fue muy complicado porque era persona en situación de discapacidad física y 
cuando lo trasladaron para la sede de Medellín fue peor, porque en ese tiempo no 
tenía accesibilidad para personas en situación de discapacidad física el Metro y yo 
recuerdo que ya era … y en toda el Área Metropolitana todos los policías lo conocían 
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y unos muy formales con una vocación del ser humano muy importante lo esperaban 
para ayudarlo en las escalas, otro lo corrían porque él era muy pesado y yo nunca 
me explique, o sea sólo cosas de Dios y la voluntad de él cómo logró terminar sus 
estudios; entonces digamos que si hemos tenido unos avances, ya tenemos la 
rampla, ya tenemos el ascensor, accesibilidad a algunos salones, otros había que 
adecuarlos, bueno hemos avanzado, pero sólo en el tipo de discapacidad física, me 
genera la duda en otros tipos de capacidad y eso también da calidad y eso también 
nos permite proyectarnos no solo nacional sino internacionalmente como una 
Universidad accesible para población en situación de discapacidad que somos un 
mercado muy importante ante todas las facetas de la sociedad y así muchos ítems 
dentro ese bienestar universitario, usted lo decía y eso es importantísimo, pero no 
sólo es sostener eso, sino lograr bajar el tema de deserción, si ustedes manejan 
ese 10% es una cifra importante muy importante a comparación de otros; pero 
entonces cuáles son las variables que les permite sostener ese punto, es porque el 
universitario tiene un muy buen acompañamiento por parte de la Institución desde 
todos los puntos para poder apoyarlo a que se siga formando a pesar de muchas 
complicaciones o es porque es un esfuerzo tan grande pagar que  lo piensa dos o 
tres veces el estudiante antes de desertar porque eso le implica muchas cosas, todo 
eso habría que analizar y buscar mejorarlo, para buscar mejorar eso siempre es 
acompañamiento, temas, el acompañamiento para nadie es un secreto de lograr 
controlar temas de drogadicción, de alcoholismo, de prostitución, de todas estas 
situaciones que a un joven o a una persona en proceso de formación cuando se 
dejan contaminar los desvían de sus procesos de formación académico; entonces 
la Universidad hasta qué punto tiene toda esta fortaleza de acompañamiento a todos 
estos estudiantes, bueno son todos estos temas que insisto hacen que una 
universidad forme grandes profesionales técnicos pero también paralelo a eso 
grandes seres humanos y esa parte para cualquier universidad me parece a mí 
desde mi modesto concepto fundamental, es dejarles esa inquietud en dónde 
estamos y a dónde queremos llegar y qué estamos haciendo para llegar. 
 
Hay otro tema que es bien importante me parece a mí y que nos puede abrir muchas 
puertas, en su presentación o no lo escuché o usted no lo tuvo en cuenta por eso 
se lo pregunto, no sólo desde el fortalecimiento de lo técnico, el fortalecimiento de 
la Institución como tal en el procesamiento como universidad, sino que nos permite 
como usted ya manifestó en su intervención tiene unas relaciones con una entidad 
española abrirnos puertas internacionalmente e inclusive acceder a recursos que es 
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los procesos de investigación, qué tienen en el momento y qué tienen proyectado 
dentro del proceso de investigación de cada una de las áreas que más fuertes son 
y otra pregunta es, obvio ustedes son aliados estratégicos para nosotros como 
Estado local en la posibilidad de ofertar un servicio que constitucionalmente 
tenemos que hacerlo como es la educación y ese punto de la educación superior, 
sabemos de que con muchos inconvenientes y muchas situaciones adversas 
siempre esa relación se ha sostenido, municipio o Administración municipal – 
Politécnico, pero ahora estamos en nuevo proceso donde pretendemos corregir 
muchas cosas del pasado y fortalecer e institucionalizar un proceso nuevo que 
garantice que independiente de la Administración que esté que desde su vocación, 
ideología o filosofía le dé la importancia unos más otros menos al tema de estudios 
superiores pero que ahí se sostenga que es el fondo, que está articulado con el 
departamento y que viene en esa estructura. 
 
Ustedes, como Politécnico cómo vienen trabajando con la Administración municipal 
en cabeza de la Secretaría de Educación en la construcción de ese fondo, no tengo 
conocimiento de eso le pediría el favor de que me cuente; insisto se cumplió una 
meta totalmente valorable, felicitaciones todo el equipo de trabajo del Politécnico 
todos porque todos hacen parte, no conozco la rigurosidad con que el Ministerio les 
da la posibilidad de acceder a ser Universidad pero me imagino que debe de ser 
muy fuerte  y si lo lograron es porque cumplieron con todos ellos y eso va desde el 
servicio más mínimo hasta el más técnico y científico, pero ahora el reto es sostener 
todo esto y mejorarlo porque cuando hablamos ya maestrías, de especializaciones, 
de diplomados de ese nivel, entraron a las grandes ligas hablando en términos 
educativos y eso está bien y eso es un orgullo que debemos de tener los bellanitas, 
pero ahí no queda, es un cuento importante, estamos de muchos años 
sosteniéndose en un proceso que logran hoy, yo pienso que es sostenerlo mucho 
más y todo lo que ha dicho los compañeros eso implica unos retos desde la 
infraestructura, desde obviamente desde lo científico, desde la administración, que 
quede cada uno de ustedes que pasen por todos estos procesos administrativos en 
la historia del Politécnico como quien dio un paso más, ojalá nunca ninguna vaya a 
quedar como el que retrocedió el paso que el otro dio, porque eso sería triste y el 
ultimo yo sé que la vocación del Politécnico desde sus fundadores comparte con la 
obligación con nosotros como Estado local y es buscar la calidad de vida de los 
bellanitas siempre porque ofertemos todos los servicios que les permita crecer como 
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persona, igual siempre buscando cumplir con los derechos de los ciudadanos y 
obviamente esté es fundamental, fundamental. 
 
Aquí vamos a estar siempre prestos mientras que Dios nos preste la vida, no de 
salud para seguir trabajando por la comunidad Bellanita, ahora desde esta 
Corporación, desde los lugares donde estemos siempre dispuestos a apoyar todo 
lo que para este objetivo se necesite y desde nuestra humildad, obviamente ahora 
desde la Corporación en este nuevo reto colocarnos a disposición para que cuenten 
con nosotros y lo que esté a nuestro alcance siempre se pueda apoyar para que 
ustedes sigan creciendo como esa gran Institución que es. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Bladimir por su intervención, con el uso de la palabra 
el Honorable Concejal Juan David Muñoz. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO  
 
Gracias Presidente. 
 
Buen día para todos y todas, quisiera inicialmente sumarme a las felicitaciones, yo 
que soy defensor de la educación pública, reconozco que un Estado Nación requiere 
tanto educación pública como privada y son complementarios, no deberían ser lo 
contrario; en ese sentido  por supuesto que me alejo de la propuesto que lanza el 
Concejal Mauricio cuando plantea que una forma de financiación tiene que ser 
reducir la estampilla Pre Universidad de Antioquia, no considero eso pero lo que sí 
creo es que se debe dar un impulso a la Institución, el primero impulso sería cumplir 
los convenios y pagar las deudas que se puedan o no tener y generar convenios 
nuevos, generar apuestas colectivas, creo que es claro que la Institución será sin 
ánimo de lucro puesto que las universidades en Colombia son sin ánimo de lucro, 
de hecho cuando se trató en un proyecto de ley incluir el ánimo de lucro hubo la 
respuesta de la comunidad universitaria y se detuvo el tema, ese es un debate más 
profundo pero hoy la realidad es que es sin ánimo de lucro. 
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Quisiera hacer un par de preguntas concretas que creo que va en esa orientación 
de buscar un trabajo más  mancomunado ente la Institución Universitaria hoy la 
Administración municipal, las preguntas son, una ya la hizo el Concejal Bladimir y 
es ¿cuáles son los convenio que hay en estos momento o proyectos de convenio 
que se tienen con la Administración municipal? otro que no escuché sobre los 
programas de extensión social y solidaria no sé si lo hay y sobre la relación acá en 
Bello de la Institución con las comunidades pero también con la empresa ¿cómo es 
la relación empresa – estado – universidad acá en el municipio de Bello? y si se 
habló de los semilleros y que hay alguna potencia en los semilleros ¿ qué 
características tienen estos semilleros? y si hay algún tipo de trabajo con  
Instituciones de educación básica del municipio en términos del fomento de la 
investigación, si no lo hay, si existe algún proyecto, si no existe eso es una 
oportunidad importante de un trabajo mancomunado con Bello porque hace mucha 
falta generar investigadores y desde los grados 10 y 11 en convenio con 
universidades esto puede ser una herramienta importante para el desarrollo 
académico pero también para comprender el municipio en términos económicos, 
sociales y políticos y puede ser un buen enganche para unos convenios bien fuerte 
de la Institución con el municipio y en relacionado a eso ¿cuál es el número de 
estudiante del municipio de Bello que hay en la Institución? porque digamos la 
extensión solidaria y el fomento de los semilleros puede llegar también vía prácticas 
o cualquier otro de los requisitos para obtener los títulos y esto lo podemos 
aprovechar en Bello para que estos estudiantes que se van a graduar y que 
requieren pagar sus horas solidarias y hacer sus prácticas académicas, puedan 
desarrollar estos procesos de extensión y de investigación con los estudiantes de 
Bello y así lograríamos varias cosas en una, lograríamos que los estudiantes 
cumplan con todos sus prerrequisitos de grados y al tiempo fomentamos procesos 
académicos y sociales en Bello y mantenemos unos lazos importantes entre la 
Institución y la Administración. 
 
Sería concretamente esos temas Presidente, muchas gracias o través a ustedes y 
bienvenidos, gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Juan David. 
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Doctor Jairo, disculpemos al Honorable Concejal José Rolando que está dictando 
clases y se tenía que retirar porque ya el tiempo no le daba. 
Ahí tiene doctor de pronto para complementarle con algunas de las inquietudes; con 
el uso de la palabra el Honorable Concejal Basiliso Mosquera. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ÁLVAREZ  
 
Gracias Presidente. 
 
Un saludo para la mesa, al señor rector doctor Jairo, a los funcionarios del 
Politécnico Marco Fidel Suárez, a todas las personas que se encuentran en el 
Recinto, compañeros Concejales. 
 
También como egresado del Politécnico Marco Fidel Suárez y como doliente a esta 
Institución unirme a esas felicitaciones doctor Jairo, reconozco en usted la persona 
que estuvimos trabajando para que se diera la profesionalización del Politécnico 
Marco Fidel Suárez, cuando estuvo en el Concejo Superior, de verdad que es un 
trabajo que se hizo y reconocerle a usted y a su equipo de trabajo todo el esfuerzo 
que han hecho para que hoy tengamos la Universidad que es uno de los sueños 
que hemos tenido durante mucho tiempo, quisiéramos que hubiese sido la 
Universidad pública pero siempre hubo muchos inconvenientes y muchas cosas, 
pero hoy tenemos la Universidad Politécnico Marco Fidel Suárez. 
 
De verdad, como han dicho mis compañeros es una tarea ardua y en asocio con el 
municipio, COTRAFA, todo esas entidades que han puesto su granito de arena para 
que esto se lleve a feliz término y seguir manteniendo esa relación doctor Jairo con 
esas entidades que han aportado al crecimiento de la Universidad y aprovechar el 
momento para decirle al funcionario de la Secretaría de Educación que está con 
nosotros es que esos convenios con el Politécnico tienen que mantenerse, esos 
convenios  hay que fortalecerlos, hay que mirar a ver qué deudas pendientes hay, 
contribuir a esas deudas que se solucionen, se paguen y seguir el camino necesario 
para que la Universidad tenga crecimiento como lo decía el compañero Mauricio, 
ojalá los precios no vayan a ser tan costosos ser Universidad, los jóvenes bellanitas 
tengan la facilidad de acceso a esa matricula y que pongamos la Universidad al 
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servicio de los bellanitas doctor Jairo, es como la tarea, reiterarle mis felicitaciones 
por todo el trabajo que se hizo, reiterarle el compromiso del Honorable Concejo 
municipal de todos los 19 que estamos prestos a cuando usted requiera de la 
Corporación, estaremos presentes, reiterarle el compromiso personal que tengo con 
el  Politécnico Marco Fidel Suárez, con la Universidad hoy y cuando usted tenga 
inconveniente y requiera de mi servicio, que requiere de Basiliso Mosquera ahí 
estaré, usted sabe que he sido un doliente de la Institución, me duele y 
verdaderamente nuevamente reiterarle pues a usted y al equipo de trabajo todo ese 
reconocimiento para que hoy tengamos la Universidad que hoy los bellanitas nos 
merecemos. 
 
Muchísimas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Basiliso, doctor Jairo ahí tiene entonces las 
inquietudes, no sé de pronto si no escuche en temas de programas de extensión si 
puede comentarnos algo y ya usted que veo que tomo atenta nota de todas estas 
inquietudes, entonces tiene la palabra lo escuchamos doctor Jairo Fernando. 
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 
INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ 
 
Lo primero, muchas gracias por las felicitaciones y ustedes tienen toda la razón esto 
es de un equipo de trabajo, que me acompañaron en un sueño, algunos en un primer 
momento no confiaban mucho, no creían y les tengo que contar la verdad y es que 
hasta el mismo Concejo Superior cuando se presentó dentro del plan de desarrollo 
el paso a Institución Universitario fueron muy escépticos y cuando le presenté la 
propuesta a la Sala Máxima, vea esta es la reforma de estatutos y todo hubo 
miembros fundadores que se pararon y me dijeron, doctor no podemos, no tenemos 
las condiciones y se argumentó allá tenemos las condiciones, tenemos 
investigación y tenemos la proyección para; yo se lo dije a la Sala Máxima, al 
Concejo Superior y a los funcionarios desde que llegué a la Institución y asumí la 
rectoría estaba visionando la Institución Universitaria y ahora que recibimos el 
cambio a Institución Universitaria mis palabras fueron tanto en el Concejo Superior, 
Sala máxima y con funcionarios, tenemos que empezar  trabajar como Universidad, 
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porque el paso de Institución Universitaria a Universidad lo debemos de estar 
haciendo en 15 años, en 15 años ya no va a ser la Institución Universitaria Marco 
Fidel Suárez, sino la Universidad Marco Fidel Suárez, que para ello requerimos 
consolidarnos en investigación y ojo, me encanta escuchar que efectivamente se 
siente la Institución es de los bellanitas, miren, esta Institución desde que se crea, 
desde la sustentación es para la comunidad, de la comunidad surge, nos debemos 
a ella y el sueño es que la Institución sea apropiada por la misma comunidad 
Bellanita, esto es patrimonio de Bello y aquí les digo al Concejal Juan David Muñoz, 
yo soy también de Universidad Pública y Universidad Privada, tengo la oportunidad 
también de ser egresado de la Universidad de  Antioquia en uno de los programas, 
la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez por momento histórico no fue 
Institución Pública, por el momento histórico que se vivió al momento de su creación, 
pero por su manejo es una Institución Privada con manejo de criterio Pública, la 
administración de la Institución se ha manejado como una Institución pública, y si 
bien pues todas somos sin ánimo de lucro y todas las Institución de Educación 
Superior por disposición de la ley somos sin ánimo de lucro, nosotros no 
pertenecemos a una familia, las familias o los miembros fundadores no están 
desempeñando los cargos en la Institución, no estamos obteniendo de alguna 
manera irregular los excedentes de la Institución, la garantía que se tiene de la 
Institución es que todo se reinvierte y uno de los principios dentro de esta reforma 
estatutaria fue la transparencia, la Institución está abierta para el control del estado 
y de la comunidad como tal, entonces esa parte. 
 
Apropiémonos todos de la Institución, es que cuando se creó la Institución tuvimos 
que vincular todo el municipio y nos tocó hacer Feria del Adobe, Festival de la 
Cerveza, e iban los ciudadanos al parque y llevaban un abobe, 2 adobes, bultos de 
cemento  y así comenzó la construcción de la Institución, porque se quería que la 
Institución se sintiera de todos y con ese criterio de ha manejado. 
 
Voy a tratar de darle respuesta uno a uno, entonces, el doctor Nicolás, claro 
nosotros estamos proyectado postgrados, lo que hemos planteado inicialmente es 
la maestría en todo lo que tiene que ver con Mercadeo en la Universidad Politécnica 
de Valencia y lo que es la maestría con la Universidad de Bolonia en Derecho 
Constitucional , pero fruto del trabajo de pertinencia de la demanda de los 
programas que es un trabajo que se realiza, si hay requerimientos y pertinencia de 
especializaciones y maestrías porque nosotros llegamos hasta maestrías, no 
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podemos ofertar doctorados y es el gran paso que tenemos que hacer dentro de 15 
años y ahí sí ser Universidad y poder ofertar dentro de 15 años doctorados. Se 
espera ampliar el radio de acción, ojo, requisitos indispensables para ofertar una 
maestría, tener programas acreditados de alta calidad por el Ministerio de 
Educación Nacional, nosotros en este momento y le voy dando parte de respuesta 
al Concejal Camino, tenemos acreditación de alta calidad en el programa 
Tecnología en Procedimientos Judiciales, entonces eso nos habilita para continuar 
ofertando o para comenzar a ofertar las maestrías, entonces no tenemos ninguna 
dificultad; y doctor Nicolás el proceso educativo es un proceso de toda la vida que 
se inicia en la cuna y termina en la tumba y es muy grato por ejemplo encontrarse 
personas que se pensionan y aquí tenemos un personaje interesante, se pensionan 
y después de pensionarse comienzan su maestría porque este es un proceso para 
aportar y cuando se cultiva el espíritu como tal, se puede seguir generando 
independientemente del lugar donde se está; entonces no se preocupe allá va a 
tener las puertas abiertas y nunca es tarde para continuar en el proceso de 
formación. 
 
Con el doctor Luis Carlos que se tuvo que ausentar, es muy grato para mí contarles 
cerca del 80% y digo que esta Institución es de los bellanitas para los bellanitas, 
cerca del 80% de la población estudiantil es del municipio de Bello, provisionalmente 
dentro del personal vinculado a la Institución el 85% del personal que se encuentra 
vinculado a la Institución es del municipio de Bello y cerca que esto es lo otro, 
nosotros creemos en el personal que estamos formando, cerca del 70% del personal 
vinculado a la Institución es egresado de la Institución, nosotros creemos en lo que 
estamos haciendo, en lo que estamos formando, en el personal que estamos 
formando y vinculamos a nuestros egresados, damos la oportunidad y no es 
exclusivo pertenecer al municipio de Bello para vincularse laboralmente, pero si han 
tenido una preferencia los habitantes del municipio de Bello; adicionalmente, 
excelente como lo plantea el doctor Mauricio Mejía, miremos ofertas para generar 
otros recursos y articulemos acá con el planteamiento del doctor Bladimir Sierra, las 
finanzas de nuestra Institución dependen de las matriculas en un alto porcentaje y 
de cursos de extensión y formación continuada, convenios que podamos hacer con 
los entes territoriales, pero tenemos que generarlas todos, todos los recursos los 
tenemos que generar; la Institución se encuentra estable financieramente, estable 
financieramente, eso quiere decir, nosotros cumplimos con nuestras obligaciones, 
cumplimos con nuestros acreedores y generamos una parte de excedentes para 
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reinversión, así estamos, ahora no estamos boyantes, no estamos boyantes, 
tenemos que generar mayores recursos, tenemos que generar las condiciones para 
ir consolidando más la propuesta, yo no voy a decir que el Politécnico Marco Fidel 
Suárez está generando unos excedentes de 1.000 millones de pesos, porque mire 
y entiéndamelo en el mismo criterio de la administración pública, si yo digo que el 
Politécnico Marco Fidel Suárez genera unos excedentes de 1.000 millones de 
pesos, cuando yo diga eso estoy diciendo no estoy haciendo las cosas, porque si 
voy a presentar excedentes de 1.000 millones de pesos, y ¿dónde está la 
actualización de la sala de sistemas? ¿por qué la gente no está participando en los 
eventos de investigación? ¿por qué no hay mayor dotación tecnológica en las 
aulas? para mí, presentar unos excedentes muy altos dentro de los estados 
financieros, yo tengo que presentar una postura de equilibrio, unos excedentes 
porque no puedo dar pérdidas, pero tengo que mostrar más la inversión en dotación 
y aquí vamos haciendo los otros ajustes, inversiones compramos la casa contigua, 
la cancha, ya esa casa se compró y la proyección que ahora me preguntaban 
también, desarrollo de infraestructura, claro, la cancha y la casa contigua, van a ser 
demolidas y se va a construir otro edificio contigua a este, unidos, van a estar 
comunicados de 6 pisos, esa casa son 200 metros más la cacha, o que nos vendan 
el restaurante la parte posterior que ha dado dificultad, pero bueno. 
 
Vamos en la proyección, entonces en el subnivel, o sea, ya todo eso está 
proyectado aquí voy a chicanear, todo está proyectado para subir las 2 torres, 6 
pisos, en el último piso va a quedar una terraza, una zona de estudio, va a tener un 
domo y va a  ser la mejor esquina de Bello, nosotros vamos a ser la mejor esquina 
porque en la visual y como está la parte logística, vamos a tener una visual de 360 
grados sobre todo el municipio, entonces por eso yo les digo a los funcionarios y a 
los directivos, el Politécnico hoy Institución Universitaria Marco Fidel Suárez tiene 
que convertirse en la mejor esquina y en el referente del municipio, eso es lo que 
queremos, en la reunión pasada de los docentes les hablaba de eso, yo quiero hacia 
futuro que cuando se diga Marco Fidel Suárez en el ideario de la gente, en el ideario 
de la gente inmediatamente relacione su Institución Universitaria, no que se monte 
a un taxi y lléveme al Marco Fidel Suárez al Hospital, al Colegio, no, que en el ideario 
de la gente esté la Institución Universitaria, pero que la sientan de ellos, porque la 
Institución es de la comunidad Bellanita y eso es de lo que se quiere. 
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Nosotros en esta administración, como decía el doctor Camilo, también somos unos 
convencidos que la calidad no es un proceso de certificación, que me den el 
papelito, sino que la calidad como tal y el reconocimiento de la calidad es por lo que 
se hace, por lo que se hace, cuando uno se encuentra en el medio Instituciones que 
tienen certificaciones de calidad y va uno a confrontar y esa certificación de calidad 
no es congruente con lo que se hace, no tiene sentido, certificarse por certificarse 
no es lo que quiere la Institución, nosotros hemos llegado a la acreditación de alta 
calidad con uno de los programas y en ese momento estamos en todo el montaje 
para presentar otro programa, la Tecnología en Gestión Empresarial en el trámite 
de acreditación de alta calidad ante el Ministerio de Educación Nacional, pero 
porque damos cuenta de esa acreditación eso es lo que queremos y lo otro, miren, 
nosotros con la población estudiantil que tenemos no damos abasto para los 
requerimientos del sector empresarial para las practicas, a nosotros nos faltan 
estudiantes para enviar a prácticas y la mayoría de nuestros estudiantes se quedan 
en los centros de prácticas vinculados, eso es bien importante, la mayoría de ellos 
se quedan, pero adicionalmente dentro del sello Institucional hemos dado 3 
componentes básicos, que toda nuestra población estudiantil desarrollo 
competencias en investigación, en la segunda lengua y en la parte de 
emprendimiento, si bien los muchachos no todos se vinculan, también tienen 
herramientas suficientes para generar su propia empresa; miren yo tengo 
programas donde el desempleo no alcanza el 5% y están vinculados en el área de 
formación y ha sido como bien interesante. 
 
Para precisar algo más de la intervención del doctor Bladimir Sierra, en la parte de 
bienestar universitario y extensión y proyección social, hemos adelantado un trabajo 
tan interesante, el acompañamiento a los estudiantes no es solamente desde el 
punto de vista financiero; el acompañamiento para evitar la deserción es 
acompañamiento desde el punto de vista psicológico, enseñándoles técnicas de 
estudio, porque en ocasiones pierden porque no tienen una metodología de estudio, 
hay acompañamiento y seguimiento como tal y lo otro, hemos tratado frente 
aquellas necesidades de los estudiantes de conseguir muchísimos auxilios, por 
ejemplo el municipio se vinculó y estuvo trabajando en una cuestión bien 
interesante, Plan Padrino, espectacular y muchos de nuestros estudiantes fueron 
beneficiarios del Plan Padrino, porque le daban esa continuidad y el municipio daba 
un porcentaje y los muchachos pagaban el otro, y nos ideamos en otro momento 
para los egresados de la media técnica que son todos, ahí sí el 99% son estudiantes 
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del municipio de Bello, porque la media técnica la realizamos con los Colegios del 
municipio de Bello, mire lo que se hizo con la administración municipal, el municipio 
otorgaba un auxilio del 30%, la Institución un auxilio del 25% y el muchacho 
solamente pagaba en 50%, o sea, hemos buscado desde bienestar, extensión y 
proyección social de que el estudiante permanezca allí y en esa Institución, también 
hemos realizado actividades complementarias bien interesantes, decir que somos 
campeones de fútbol en el torneo de ACIET a nivel Nacional con la Instituciones de 
Educación Técnica, Tecnológica, Instituciones Universitarias, que somos 
campeones nacionales en ajedrez en el mismo torneo, que tenemos el campeón 
nacional de Taekwondo ahí, que respaldamos a un bicicrosista que inclusive de acá 
es egresado nuestro Jorge Iván Granados, lo patrocinamos, lo apadrinamos para 
sus competencias a nivel nacional e internacional, ahora en el mes de julio sale para 
Estados Unidos y es un joven deportista Bellanita muy bueno pero con pocos 
recursos y ya es egresado y la Institución sigue apostándole al deporte con él, pero 
adicionalmente el año pasado en 4 torneos de Futsala que participamos quedamos 
de campeones y en esta Copa Norte del primero semestre ya quedamos 
campeones, ya tenemos e primer trofeo de campeones, pero adicionalmente de 
respaldar en el deporte hacemos charlas de sensibilidad sobre drogadicción, sobre 
planificación y hacemos de las cosas que pocas Universidades hacen, tenemos 
escuelas de padres y lo más interesante es que hay aceptación de los padres de 
familia y van allá y están con el Departamento de Bienestar hablando de los 
problemas de los jóvenes, ha sido como interesante esto. 
 
Y lo otro, en este momento la Institución es la patrocinadora de la segunda Copa 
Élite de Futsala de Antioquia, nosotros somos los patrocinadores oficiales, el año 
pasado fue el municipio de Bello, la primera copa la patrocinó el municipio de Bello, 
este año nosotros estamos patrocinando esa parte; pero adicionalmente bienestar, 
proyección social en nuestra Institución tenemos un grupo de la tercera edad y no 
estoy invitando a nadie en especial para allá, pero los que quieran inscribirse lo 
pueden hacer y pueden pertenecer y las personas de la tercera edad utiliza los 
espacios, les tenemos hasta un docente para baile, se apropian de esos espacios, 
es interesante, cada 2 meses nosotros hacemos una exposición de los artistas 
bellanitas y nosotros no le cobramos a ningún artista, costeamos todo el evento y 
eso si nos tienen que dejar las obras en exposición por 2 meses y aquí les planteo 
otro sueño que yo he dicho y es hacia futuro se quiere que la Institución Universitaria 
Marco Fidel Suárez sea el referente cultural del municipio de Bello y que sea un 
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centro de exposición permanente de las obras de los artistas bellanitas, eso es lo 
que queremos, entonces en este momento ustedes llegan a la Administración, todas 
las obras que se encuentran en la oficina, en las oficinas como tal son de artistas 
bellanitas, nosotros somos conocidos como la ciudad de los artistas, ¿dónde está 
el respaldo para los artistas? ¿dónde tienen su centro de exposición permanente? 
eso es lo que queremos, dentro de esa proyección de desarrollo infraestructura 
tenemos inclusive un espacio especial para los artistas bellanitas para tener una 
galería y un centro de exposición permanente de los artistas bellanitas y cuando 
este municipio explote su vocación turística, tengamos que ir a la Institución 
Universitaria Marco Fidel Suárez a contemplar las obras de los artistas bellanitas, 
ustedes llegan a la Institución y se encuentran al lado del ascensor una obra de 
Marco Fidel Suárez artista Bellanita, ya para el otro lado una colección de las 
iglesias bellanitas una obra de los artistas bellanitas y en las diferentes oficinas los 
hay y en el 5 piso siempre van a encontrar una exposición y obviamente la sala de 
juntas es una exposición permanente, allá tenemos obras de todos los artistas. 
 
Lo otro, problema grave drogadicción y yo me puedo sentir como muy tranquilo, muy 
relajado porque al fin y acabo el espacio es tan pequeño, ahí no hay posibilidades 
de tener aeropuertos, como lo tiene la Universidad de Antioquia, no hay 
posibilidades de esto, entonces es muy controlado, es muy controlado el consumo 
de sustancias alucinógenas. Lo otro en materia de investigación, proyectamos 
consolidar la investigación si bien veníamos haciendo énfasis en investigación 
formativa, ahora vamos a trabajar mucho la formación en investigación y apuntando 
a investigación científica, mire es muy grato decirles que nosotros somos de las 
poquitas Instituciones de Educación  Superior en este país que tienen una licencia 
de innovación otorgada por los Estados Unidos de un producto nuevo y tenemos la 
licencia, el producto es asperor hebrea y en este momento estamos en trámite de 
otro producto que debe culminar este año, estamos patentando una maquina nueva, 
estamos adelantando trámites, porque le apostamos a la investigación, estamos 
haciendo un trabajo muy interesante sobre la caracterización de la población que 
se encuentra detenida acá en Bellavista, pero eso también lo estamos articulando 
con un programa en Bucaramanga y las cárceles de Bucaramanga, es un trabajo 
donde tenemos vinculados 2 investigadores de tiempo completo y el objetivo es que 
la Institución tiene que trabajar más y consolidarse más en investigación científica, 
ese es un reto. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N°082 del 7 de junio de 2017 32 de 49 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

Con relación a fondos para ayudar a los muchachos la Institución, el fondo Antioquia 
donde estamos varias de las Instituciones ya firmamos y hacemos parte de ella, de 
tal suerte que los estudiantes que utilicen este fondo pueden tener los beneficios 
como tal y para culminar, hemos trabajado en la triada universidad-empresa-estado 
y en este momento desarrollamos un trabajo muy interesante con la Cámara de 
Comercio zona Norte, con Universidad San Buenaventura, Uniminuto, Pre Aburrá 
Norte, Fundación Social y obviamente nuestra Institución, donde a través de 
nuestros estudiantes y docentes le estamos dando asesoría permanente al sector 
empresarial de esta zona norte. 
 
Estamos adicionalmente, trabajando con el SENA para lograr el próximo semestre 
traernos y actuar como Agencia Pública de Empleo para la zona Norte del Valle de 
Aburrá, de tal suerte que la comunidad Bellanita, la comunidad de Copacabana, de 
Girardota que esté en busca de empleo y que va a utilizar la plataforma del SENA, 
nosotros vamos a ser Agencia Pública de Empleo, porque nosotros nos debemos la 
comunidad, este es un esfuerzo de todos y para todos, la Institución Universitaria 
Marco Fidel Suárez no es de esos miembros fundadores, es de la comunidad, 
cuando y aquí les cuento una anécdota, cuando yo llegué a la rectoría un funcionario 
de la Administración municipal de esa época, me citó al despacho y me dijo, oiga 
nosotros no estamos de acuerdo con que usted sea el rector, porque que es que 
nosotros no lo respaldamos a usted en nada y yo llegué ahí en un proceso de 
convocatoria y ahí estuvo Basiliso en el proceso de selección, que el pertenecía al 
Concejo Superior y yo llegué allá porque presenté una propuesta, había estado 
vinculado con la Institución pero yo no tenía ningún respaldo de nadie y yo presenté 
una propuesta y obviamente mis 11 años anteriores de haber trabajado en la 
Institución y la trayectoria, pues vieron credibilidad y me eligieron, entonces me 
decía el funcionario, nosotros no estamos de acuerdo en que usted sea el rector, y 
yo dije mire, por cosas de la vida yo tengo vínculo con el municipio de Bello, yo soy 
bachiller del IDEM Fernando Vélez, ya había trabajado en el municipio de Bello, vive 
en Bello por más de 10 años, yo quiero al municipio de Bello, pero lo único que le 
puedo decir es, yo vengo a trabajar por la comunidad Bellanita y yo pienso que eso 
no tiene colores, no tiene partidos políticos, vamos a trabajar es por la educación y 
en beneficio de la comunidad Bellanita, si me puede acompañar en este proyecto, 
interesante, si no qué más vamos a hacer y fue bien interesante porque entendieron 
como el mensaje y he tenido un buen respaldo. 
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Mire, el municipio si se ha demorado para pagar unas platicas, si se ha demorado 
pero hemos tenido desde que yo estoy en la rectoría buenas relaciones, yo pienso 
que la intencionalidad de pagar se ha visto, yo pienso que firmar los convenio así 
se demoren un poco las platas es tan bien darle opción a la comunidad, porque yo 
puedo decir simple y llanamente como Institución, no es que  si no pagan yo no 
vuelvo  a firmar  media técnica, cerrar del todo la compuerta, alivianemos las cargas 
y ha sido interesante, yo no me puedo quejar de ninguna de las administraciones, 
yo en estos 5 años que llevo de ninguna de las administraciones en ese sentido, ah 
que se demoraron, que se fueron y me dejaron plata por pagar, tranquilo ahí llega 
otro Alcalde y se hacen las gestiones, se habla y se va pagando, ya en este mes 
me va a quedar a paz y salvo hasta el 2014, ya no me deben sino 2015, 2016, pero 
se van logrando los pagos y vamos proyectando, o sea es como la gestión, si me 
pagan a tiempo es mucho más interesante, pero lo otro es ¿qué estamos haciendo 
de manera conjunta?  de tal suerte que yo podría decir para finalizar, acompáñenme 
en este sueño de hacer de la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez la 
Institución de los bellanitas, que se apropien los bellanitas y que en 15 años sea 
nuestra Universidad y que como bien lo decimos, en el proyecto educativo 
institucional es una Institución donde trabajamos por formar a la persona humana, 
por formar al ciudadano y por formar buenos profesionales, eso es lo que queremos. 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
 A usted doctor Jairo, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Daive 
Jaramillo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO 
LÓPEZ  
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
Muy bueno días para usted y la mesa directiva, los compañeros Corporados y todo 
el equipo de trabajo de la Institución Universitaria Marco Fidel; doctor se me 
adelantó usted a la pregunta que le iba a hacer, pero en otro sentido se la hago y 
es mediante ese programa del Plan Padrino, la Administración obviamente tiene 
algunos percances o deuda como tal con ustedes con la Institución, qué posibilidad 
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a largo o mediano plazo de acuerdo a que nos expones, si la Administración está o 
este año posiblemente se pueda vincular nuevamente para esos subsidios, que 
hacen parte de ustedes y de la Administración para poder nuevamente llevar a estos 
bellanitas a que vuelvan a las aulas educativas del Marco Fidel, porque de verdad 
que es una Institución que ha sido muy reconocida en todo el municipio y por fuera 
del municipio, en el Valle de Aburrá, en el tema más que todo ha resaltado el 
programa de enfermería que allí nosotros muchísimas veces y yo no siendo 
Concejal incluso, pero cuando tuve la posibilidad también de estar allí que estudié 
una tecnología que no alcancé terminar por problemas de fuerza mayor, entonces 
en base a esa la pregunte es, hay posibilidad de volver a ingresar no el Plan Padrino, 
pero ingresar un programa que se pueda vincular, cierto doctor Oscar ya que usted 
nos acompaña en el día de hoy y de pronto le de claridad un poquito al tema de que 
nos podamos vincular nuevamente a ese ejercicio y realmente cuánto sería el monto 
de la deuda que en este momento debe el municipio con ustedes y cambiándole un 
poquito de tema, en el tema de infraestructura las zonas de parqueadero serían 
posibles o no. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Bladimir 
Sierra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ  
 
Gracias Presidente. 
 
En la misma línea del Honorable Concejal Daive, porque en las preguntas que yo le 
hice doctor no le escuché la respuesta del tema de en este momento cómo está 
participando el Politécnico en la estructuración del fondo, porque a eso Honorable 
Concejal Daive no solo ellos, sino todos los convenio que hay o había con todas las 
universidades en la estructuración de ese fondo ahí van a quedar inmersos, pero 
bajo otra figura, pero si ustedes están participando en la estructura o es que la 
Administración lo está construyendo para luego presentarle la propuesta, ¿cómo 
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están manejando el tema? con el mismo objetivo de saber todos esos ciudadanos 
bellanitas que en su momento participaban de estos convenios o se beneficiaban 
de estos convenios más otros nuevos, saber qué respuesta les vamos dando en la 
ilusión que tiene en participar de esto. 
 
También el tema, acá lo tenía anotado se me adelantó el Honorable Concejal Daive, 
la preocupación, buena noticia, excelente el crecimiento que tiene 200 metros 
cuadrados más van a ser excelente, ojala se nos dé muy pronto de comprar la 
esquina y  comprar el restaurante, ojalá toda esa cuadra, pero entonces el tema de 
parqueaderos está dentro de la propuesta, cómo lo están manejando, sabemos 
pues tampoco hay la posibilidad de los grandes parqueaderos, pero si por lo menos 
un paliativo a la problemática de ese sector con el tema de sus mismos estudiantes. 
 
Y doctor, si tiene este dato a manera de información le agradecería, en este 
momento ¿sabe cuál  es la estadística de población en situación de discapacidad 
que ustedes tienen vinculados a la Institución?, ¿sabe cuántos estudiantes en 
proceso de formación en situación de discapacidad de todo tipo tienen en estos 
momentos ustedes? 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Bladimir, con el uso de la palabra el Honorable Concejal 
Mauricio Mejía, me disculpa Honorable Concejal. 
 
Trascurrida 2 horas de sesión es mi obligación colocarnos en sesión permanente, 
anuncio que va a cerrar se queda cerrada ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
Sí es aprobado señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Bien pueda Honorable Concejal Mauricio tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Señor Presidente, todos estamos como aquí muy contentos y complacidos 
escuchando al señor rector, incluso con su sueño, incluso soñemos más grande, 
que no sea la mejor esquina, sería la mejor cuadra, porque es que quienes algún 
día con las caminadas de ladrillo o la cuestión de cerveza que usted comentaba, 
nunca pensaron que iba a ser Institución Universitaria y de pronto otros en 30 o 40 
años estarán haciendo otros ejercicio que hoy nos corresponde hacer a nosotros y 
el de soñar para tratar generar las oportunidades respectivas en esta parte de 
educación superior, por eso señor Presidente, yo le pido el favor si el rector lo 
permite también por respeto a usted, que nombre una comisión si usted bien me 
nombra de Presidente, para hacer un estudio de la estampilla Pre  Universidad de 
Antioquia, porque es que mire rector, yo de pronto no tengo la cifra exacta pero 
estamos hablando de más de 1.000 millones de pesos anuales que le llegan a la 
Universidad de Antioquia por una estampilla, lo que pasa es que nosotros no 
podemos poner otra estampilla Pro Institución Universitaria Marco Fidel Suárez 
porque entonces los contratistas de la municipalidad tienen una carga ya muy alta, 
porque está la estampilla Pro cultura, la estampilla adulto mayor etc. etc. pero para 
mí sí sería  muy importante, porque también hay que ser claro, hay que de pronto 
decir cuánto dinero hay que meterle a la educación, el que necesite, cuál 
universidad pública o privada tiene la satisfacción económica para poder dar la 
calidad del mismo, la que se necesita, es decir, la Universidad  de Antioquia también 
necesitaría esa Pro estampilla Universidad  de Antioquia, este inicio lo necesita 
pienso yo también importantemente y siendo nosotros Concejales de Bello nuestra 
Institución Universitaria Marco Fidel Suárez; entonces usted no tocó ese tema que 
yo le toqué, pero es un tema no despreciable, en el sentido de que a usted le llega 
1.000 millones de pesos por una estampilla, ¿a usted no le sirven señor rector? 
porque si no le sirven me dice para que no hagamos eso, porque es que también 
rector yo soy de los que dice que eso hablando y haciendo, porque que es que aquí 
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por ejemplo todos nos vamos a ir satisfechos e incluso vamos a ser los que vamos 
a promocionar ya no al Politécnico para que incluso cambiemos nuestro discurso, 
sino a la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, pero entonces porque no 
hacemos una comisión accidental que usted tiene por norma señor Presidente 
realizarla para empezar hacer esto y socializarlo por supuesto con el ejecutivo que 
es la señor Alcaldesa encargada la doctora Gloria Elena Montoya, para ser 
facilitador del proceso que usted sueña, pero yo sueño más que usted, yo no quiero 
una esquina yo quiero una cuadra, porque también sueño como usted no en una 
Institución, sino en una Universidad para Bello. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
 A usted Honorable Concejal Mauricio, precisamente estoy muy atento desde la 
mesa directiva, ya que hay varias comisiones en materias de educación tenemos 
temas pendientes, este se nos sumaría que es bien importante, estaremos ya en la 
continuación del orden del día tocando estos temas en comisiones accidentales. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Carlos Mosquera. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
Un saludo muy especial a usted,  a la mesa directiva, a todas las personas que nos 
acompaña hoy de la Universidad Marco Fidel Suárez. Yo me alegro mucho el día 
de hoy, la exposición que nos hace el rector porque es de las pocas veces que viene 
aquí una Institución Educativa sin el pañuelo, sin la lagrima y sin la coca, de verdad 
y yo creo que usted de pronto la primer vez que vino, yo creo que vino con el pañuelo 
creo que el año pasado o en antepasado, pero hoy yo me alegro muchísimo que 
usted muestre unos resultados no económicos, sino unos resultados supremamente 
avanzados académicamente que es el deber ser de un director, de un rector, porque 
eso no es un banco para sumar plata, eso es una Institución Educativa que necesita 
una ciudad y usted lo está haciendo de la mejor manera, pero en toda la exposición 
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yo me tuve que ausentar dos momenticos le pregunté a mis compañeros, yo le 
pregunté al doctor Nicolás y al compañero Juan que si habíamos hablando de pronto 
de algunas becas, o sea, del Plan Padrino yo no voy hablar que eso fue digamos y 
no es pena decirlo, que ha sido y usted muy respetuosamente, le destaco muy 
respetuosamente ha respetado la Administración municipal pero nosotros sabemos 
que le quedo mal, que los ha irrespetado y que no le ha pagado y por eso se tuvo 
que acabar, eso no es secreto; pero también lo oigo que a veces hay falencias y 
que se necesita a las empresas todavía se necesitan practicantes de la Institución 
y no los hay, hay  unas vacantes para esos practicantes pero también rector yo le 
digo, usted no sabe cuánta gente necesita y quiere escuchar y necesita un mínimo 
de apoyo que tuvieron que dejar a un lado porque ese 20, 30 o 40 o 50% que mucha 
gente se lo ganó, porque allá entraban con un 20 o 30% pero debido a su nivel 
académico creo que hasta le avanzada hasta el 50% y hay personas muy personas 
muy inteligentes con muchas ganas de estudiar allá en la Institución pero 
desafortunadamente la parte económica no les da, a mí personalmente se me han 
acercado un sin número de personas, venga cómo hacemos para que nos ayude si 
quiera con el 10 o 20, los padres de familia me dicen que si yo tendría que pagar un 
1.200.000 pero si me lo dejan en 800.000 allá tengo a mi hijo, pero es que me es 
imposible; entonces simplemente con la tristeza que a uno lo embarga como 
Concejal decir no, no es que el municipio no pago y eso se acabó, es que el 
municipio le quedó debiendo a todo el mundo, no solamente al Politécnico, le quedó 
debiendo al Instituto Parroquial Jesús de la Buena Esperanza, le quedó debiendo a 
La Salle, y le debe a todo el mundo para no seguir solamente en la parte de 
educación, pero que bueno rector de que usted nos diera una lucecita para estas 
personas qué le podemos responder, yo no le podría decir, vea ayúdenos a los 
Concejales, porque es que los Concejales no vamos a estudiar, uno lo que hace es 
el puente, ve rector ayúdeme, nosotros los Concejales allá no vamos y no ético que 
un Concejal vaya a decir vea me va ayudar para este postgrado, no pues nosotros 
ganamos plata, es eso. 
 
Y, se me fue Mauricio Mejía, rector ese discurso populacho que el echa de que 
quitémosle la estampilla a la Universidad de Antioquia, pues por Dios y que si usted 
no quisiera que le entrara 1.000 millones, yo quisiera preguntarle al doctor Mejía, yo 
quisiera ser Diputado o Gobernador o Alcalde, o no Juan, usted no quisiera ser el 
rector de la Universidad de Antioquia, pues eso no es, todos sabemos lo que es la 
Universidad de Antioquia, es la madre o el padre de la educación en Antioquia y en 
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Colombia, eso es pecado tocarlo, o sea, uno meterse con la mamá a quitarle pues, 
eso no voy con él, nunca lo apoyaré, siempre apoyaré para que la Universidad siga 
siendo tan grande, es la única Institución que lleva así 200 años siendo la más 
grande de Colombia y no la podemos desangrar en lo mínimo para que siga siendo 
y aquí deben de haber muchos egresados, yo no, yo pasé y he pasado muchísimas 
veces por la Universidad de Antioquia, en colectivo, en metro, caminando, trotando, 
entonces no puedo decir es que por eso la voy a defender, pero sí defiendo la 
educación antioqueña. 
 
Entonces, yo sé que usted es una persona supremamente inteligente y eso no le va 
calar pues, hay si es que Mauricio dijo que nos van a dar la estampilla de la 
Universidad de Antioquia, eso téngalo por seguro, creo y espero que no se dé, 
habrán otros mecanismos y que hoy usted para sacar, porque  yo sé el déficit que 
usted encontró en el Politécnico cuando entró y no hay adelantado nada eso para 
tenerla en la altura que está, en la altura académica mas no en la altura económica 
que no la han alentado, está es tranquilo, está es arraz, es que usted dice, yo no 
necesito acumular plata, necesito es acumular grandeza académica. 
 
Entonces, yo quisiera, cómo podemos, o sea, qué hacen las personas que 
lógicamente puedan tener un sueño de una mínima, una mínima digamos la palabra 
si es rebaja, porque eso no es un centro comercial ni nada, sino como alguna opción 
de descuento nos dé rector y le agrademos mucho y lo felicito por todo lo que usted 
está haciendo por los Bellanitas. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
   
Muy bien Honorable Concejal Mosquera, muchas gracias por su intervención, con 
el uso de la palabra el Honorable Concejal Basiliso Mosquera. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ÁLVAREZ 
 
Gracias Presidente. 
 
En primer lugar, para pedirle excusa al rector y a los funcionarios del Politécnico, 
que 5 0 10 minuticos me debo de retirar de la plenaria, porque tengo un compromiso 
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en Medellín; y lo segundo es decirle señor rectoría y a todos los compañeros que 
en la ejecución que se la ha dado hoy, es que el Politécnico es de todos los 
bellanitas y a todos nos duele y tenemos que buscar cómo ayudarle al Politécnico 
Marco Fidel Suárez, entre todos tenemos aportar su gotica de arena a mirar qué 
hacemos para que la Universidad siga creciendo y uno de los temas es buscar el 
mecanismo de la Administración municipal con el Politécnico Marco Fidel Suárez, 
si existe una deuda es mirar a ver ese deuda cómo se le paga al Politécnico a la 
Universidad hoy y en esos nuevos convenios que nosotros aprobamos aquí en ese 
nuevo, en ese proyectos de acuerdo donde se va a organizar ese tema de las becas 
es que en su mayoría si las tiene el Politécnico Marco Fidel Suárez va a estar 
reglamentado, va a estar organizado, yo pienso que el Politécnico ha sido un socio 
estratégico para la municipalidad, para que los jóvenes se capaciten y hoy que hay 
un nuevo proyecto con un nuevo esquema, yo pienso que el Politécnico tiene que 
ser abanderado de ese proyecto, doctor yo pienso que usted y el Secretario de 
Educación tienen que fijarse en las Instituciones Educativas nuestras, una de ellas 
la Universidad Marco Fidel Suárez, yo pienso que si nos han ayudado anteriormente  
con las dificultades, hoy que ese fondo que se creó no va a tener muchas 
dificultades, ayudémosle al Politécnico y eso es una manera de llevarle a la 
Universidad que tenemos aquí en Bello que es propia que es de nosotros, tiene que 
sentir eso como nuestro, eso es lo que debíamos hacer mucho tiempo, hoy es una 
realidad doctor Jairo, entonces yo pienso que usted, el Secretario de Educación, la 
Alcaldesa, el Concejo municipal y la Comisión que se va a formar o la Comisión de 
Educación que existe tienen que mirar ese tema del Marco Fidel Suárez, nosotros 
no podemos ser ajenos a lo de nosotros, no podemos ser ajeno a lo que está aquí 
en nuestra casa, a lo que más le sirve a nuestros jóvenes, si la Universidad se 
fortalece, de esos 4 mil o 5 mil bachilleres muchos muchos de esos bachilleres van 
a poder lograr su objetivo que es ir a una Universidad, la tenemos aquí, aquí muchos 
no necesitamos pasajes, no necesitamos mucha cosa, lo tenemos aquí mismo, 
tenemos que fortalecerla, que esta sea la Universidad pionera de la municipalidad 
y ahí tenemos que apuntarle Secretaria de Educación, tenemos que apuntarle a eso 
Secretaria de Educación y Administración municipal a la Universidad Politécnico 
Marco Fidel Suárez, si nosotros no protegemos lo que tenemos entonces quien lo 
va a proteger, si le vamos a dar ese beneficio a otras universidades se nos crece 
las otras universidades y la de nosotros no, entonces yo si considero señor 
Presidente que le tenemos que darle la mano a la Universidad Politécnico Marco 
Fidel Suárez que muchas épocas se las dio y que eso es un progreso, eso sí es 
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ciudad de progreso, hay sí vamos a buscar que los jóvenes que se mantienen en 
las esquinas tengan la posibilidad de estudiar. 
 
Señor rector, me excuso porque me tengo que retirar, pero la verdad es que 
nuevamente cuente con el Concejo municipal y cuente con Basiliso Mosquera. 
Muchísimas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal, tiene toda la razón, convertirnos precisamente en 
voceros para la Administración y de la comunidad y que bueno que hoy cada uno 
de nosotros hiciéramos ese ejercicio de abordar precisamente la Administración 
municipal para que fortalezcan mucho todo estos procesos de formación y más con 
esta Institución que si ha venido acompañándonos y usted lo dijo Honorable 
Concejal Basiliso, ha sido un ejemplo y un socio demasiado estratégico en materia 
de formación y en solución para la comunidad Bellanita. Bien pueda doctor Jairo 
entonces tiene de nuevo la palabra para las inquietudes de los Honorables 
Concejales. 
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 
INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ 
  
Bueno, lo primero la Institución tiene toda la disposición para hacer un 
acercamiento, si hay posibilidades de revivir el Plan Padrino, conversar con el 
municipio para buscar el mecanismo de darle el auxilio a los estudiantes, nosotros 
no tenemos ninguna dificultad, el problema que se tuvo con el Plan Padrino en el 
año 2016-2017 es otra actividad y no tenemos ninguna dificultad. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Doctor Jairo, un segundito el Honorable Concejal. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ÁLVAREZ 
 
Doctor, me ofrezco para que Secretaría de Educación y Politécnico haya una 
coordinación, yo estaré pendiente y estaré ahí acompañándolo a usted y a la 
Secretaría de Educación para ese nuevo, yo ofrezco mis servicios para estar 
pendiente de ese tema señor rector. 
 
Muchísimas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal, que bueno que esto lo incluyéramos de pronto en la 
comisión, ya que hay interés por varios de los Corporados y del rector para este 
proceso, sería muy bueno formar ese comisión en educación para darle celeridad; 
bien pueda rector. 
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 
INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ 
 
Muchas gracias doctor Basiliso, claro todas las colaboraciones bienvenidas; lo otro 
y permítame por cuestión de reservas no dar como el valor exacto, bueno es un 
valor cercano entre los 500 y 1.000 millones de pesos lo que nos debe el municipio, 
o sea no es nada, no es mucho. 
 
Lo otro doctor Bladimir, entonces le voy hacer una precisión con relación al fondo, 
nosotros como tal pertenecemos al Fondo Municipal para la Educación Superior 
FOMES y adicionalmente con la Gobernación de Antioquia en estudio Antioquia, 
también firmamos el acuerdo allá dentro de las Instituciones que pueden escoger 
los muchachos y ser beneficiarios de los auxilios, o sea, la Institución ha estado 
atenta de todos los lugares donde hay recursos para estudiantes tratar de traerlos 
para allá, entonces estamos participando en el fondo; lo del parqueaderos dentro 
del desarrollo de planta física en el subnivel está proyectado parqueadero para moto 
y para carro, entonces tiene ese parte solución; en cuanta al persona discapacitado 
que hace parte de la Institución pues tenemos personal discapacitado trabajando 
con la Institución, no tengo la estadística de cuántos son estudiantes, pero hay otra 
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estadística que es más interesante de cuántos utilizan la Institución, porque si bien 
puede que no estén matriculados en un programa oficial con el programa de 
discapacitados del municipio si utilizan mucho el espacio, los auditorios de la 
Institución, hacen muchas reuniones allí y ese espacio está disponible para ellos, o 
sea, la utilización del espacio del personal discapacitado ha sido interesante, yo me 
encargo de decirle cuántos fueron los usos del año pasado. 
 
Lo de la estampilla, si guardé silencio fue por prudencia, porque eso no es 
competencia mía, es competencia del Concejo, excelentes todas las iniciativas 
donde la Institución pueda tener recursos y eso sí, tengan la claridad que esos 
recursos que lleguen a la Institución van a ser manejados con transparencia, con 
claridad y tenderemos las cuentas claras de todas esas cosas y se reinvertirán, ser 
invertirán en la destinación puntal que se le dé, si no es la estampilla, si es cualquier 
otro mecanismo, podemos pensar otros mecanismos para generar recursos que 
obviamente van a revertir en beneficio de la comunidad. Con las becas puntuales, 
la Institución otorga becas por excelencia académica, la Institución otorga becas por 
deporte, la Institución otorga unos auxilios a los socios fundadores que es el único 
beneficio económico que tienen y lo otro la Institución a través de su programa de 
bienestar toca las puertas en todas las instituciones para que den auxilios, pero no 
hay más auxilios directamente otorgados por la Institución, en este momento no se 
tienen así establecidos, sería mirar las posibilidades más adelante, habría que 
buscar mecanismos para tener un auxilio Institucional; ¿a qué si me puede 
comprometer? que en los programas profesionales que la Institución oferta van a 
tener unos costos diferenciales con relación a los programas de la competencia y 
van a tener auxilios esos programas profesionales sí van a tener auxilios en la 
Institución, de esa me encargo yo, condicionado a que sean bellanitas, 
condicionados a que sean de la comunidad Bellanita, eso sí me puedo comprometer 
en los programas profesionales trabajar esos auxilios. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Bueno rector, muchas gracias, muy claro con esta evolución que ha tenido el 
municipio, hoy creo que algunos nos convertimos en garantía de este proyecto, de 
la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez y esto lo decía, ese es el resultado 
de la poca deserción de la Universidad doctor, es que la Universidad y ahora el 
Politécnico … los que no hemos tenido esa oportunidad de la formación de la 
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Institución hemos llegado porque no hemos tenido nada que hacer, hoy hay un nivel 
académico excelente y es el que se ha mantenido siempre y el estudiante 
obviamente tiene ese grado de responsabilidad frente a una Institución responsable, 
hoy con todo lo expresa y que ha venido mejorando obviamente esa es la 
proyección, pero es por la calidad de la Institución de manera general, en la parte 
humana, en la parte financiera, en la parte de ambiente institucional, en la parte de 
proyección de la misma Institución, entonces esa es la garantía de la Institución 
para que una familia o un joven o una personas Bellanita tomé la decisión de 
ingresar hoy a la Institución Universitaria Marco Fidel Suárez, entonces esa es la 
garantía doctor, hoy nos llegan los estudiantes simplemente porque esta es la 
Universidad que simplemente me va atender lo que yo quiero y no más, no, es una 
Institución que hoy la garantía es la calidad de la Institución como tal. 
 
A usted doctor Jairo agradecerle inmensamente hoy habernos aceptado esta 
invitación, hoy quedamos de verdad muy contentos con todo este proceso de la 
Institución, a toda la parte directiva de la Institución muchas gracias por 
acompañarnos y a todos sus funcionarios de verdad que Dios los bendiga y 
augurarles de verdad  cada día más bendiciones a esta Institución como tal y a todo 
este equipo de trabajo y a todas las personas que aporta eso tan importante, ese 
grano de arena sobre todo desde la parte humana que se lo seguiré sosteniendo en 
cualquier escenario, la parte humana es la que no se nos puede acabar en la 
humildad y en la sencillez que es lo que verdaderamente nos identifica para salir 
adelante. 
 
Dios los bendiga, muchas gracias por acompañarnos, nos damos un minutico 
entonces para despedirnos del rector y su equipo de trabajo. 
 
TIENE LA PALABRA EL RECTOR JAIRO FERNANDO LÓPEZ YÉPEZ DE LA 
INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUÁREZ 
 
Muchas gracias a todos por su invitación, estaremos atentos a los requerimiento y 
explicaciones que quieran, la Institución no quiero dejar sino como un último 
mensaje, La Institución Universitaria Marco Fidel Suárez somos todos y es de todos. 
 
Muchas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Les pido el favor a los Honorables Concejales hacer uso de nuestras curules para 
que le demos continuación al orden del día, muchas gracias.  
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
Si señor Presidente con mucho gusto, no sin antes anunciar a la plenaria la 
presencia de los Concejales Edwin Builes Toro y de la Concejala Jessica Johana 
Arango Arboleda. 
 
2. COMUNICACIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Tenemos comunicaciones sobre la mesa señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
No señor, no hay comunicaciones sobre la mesa. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
3. PROPOSICIONES 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
En proposiciones ¿algún Honorable Concejal? 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
4. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
En asuntos varios, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Alex Varela. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA 
 
Gracias Presidente. Buenos días para usted y para todos los compañeros presentes 
y todas las personas que se encuentran en el lugar. 
 
Señor Presidente, quería tocar dos temitas que sí son importantes, uno de ellos que 
ya se ha tocado y es el tema de esta empresa Sociaseo S.A, toda vez que siguen 
sin pagarle y les dijeron a los trabajadores que a partir del 5 de junio se les pagaba 
lo que se les adeuda desde el mes de marzo, desde el mes de marzo señor 
Presidente y esta es la hora que sigue sin pagarle y ellos tienen que seguir 
prestando para pasajes, prestando plata, incluso conozco casos de gente prestando 
plata a intereses para poder responder sus obligaciones y obviamente que cuando 
esta plata ya les llegue ya va a hacer efímera toda vez que ya deben demasiada 
plata; entonces señor Presidente en ese caso yo si quisiera que desde el Concejo 
o al menos desde el Concejal Alex Varela si se le hiciera un llamado o una cita, 
porque podemos citarlos ya que ellos manejan recursos del municipio para que ellos 
puedan dar la cara y decir por qué no le pagan a la gente, por qué no le están 
pagando a los trabajadores si ya trabajaron y ya hicieron su jornada.  
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Y la segunda señor Presidente con el tema de fondos de educación, hombre un 
tema que era para empezar en enero, un tema que aprobamos el años pasado aquí 
y era para empezar en enero el tema de fondo de educación, no empezó en enero 
que tiene unos problemas, hoy todavía se encuentra en jurídica y era para que 
empezara en este semestre pues tampoco en este semestre se va a poder dar el 
comienzo a este programa que bien lo están esperando las personas que necesitan 
señor Presidente ponerse a estudiar y que ya saben también de este fondo de 
educación, entonces también tenemos ahí que hacer un llamado señor Presidente, 
muy ferviente y vehemente para poder saber en qué van esos proyectos que 
nosotros aprobamos aquí, que nos meten el cuento que una cosa que ya estaba 
lista, que ya tenía todo completamente organizado para empezar el 22 de enero y 
estamos a junio y los muchachos, las inscripciones en las universidades son hasta 
el 22 de junio, obviamente ya no van a poder tampoco darse el programa señor 
Presidente del fondo  de educación en este semestre. Esos eran los dos temas 
señor Presidente que tenía muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Alex Varela, con el uso de la palabra el Honorable 
Concejal Mauricio Mejía. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Del primer tema del Concejal Alex Varela, quiero referirme a ese tema de forma 
puntual de la siguiente manera, si muy bien esa empresa de pronto le debe unos 
recursos a quienes contratan, también entonces vamos hasta el fondo porque si 
muy bien de pronto una empresa privada hace una contratación o un convenio 
interadministrativo o algo así con la municipalidad, debe tener un músculo financiero 
para poder garantizar la ejecución del contrato; en el contrato me imagino tiene que 
tener unos pagos, entonces Concejal Alex Varela de ese tema tan importante me 
gustaría de pronto que usted se informara cuál es la Secretaría de despacho y que 
venga ese Secretario en un orden del día y nos dé informe a ese tema puntual que 
a usted le inquieta y que por supuesto a los usted decirlo, nos inquieta a los 19 
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Corporados entonces a mí sí me interesaría coger como toro por los cuernos, 
porque entonces es citar a las partes, señor Presidente entonces es de pronto citar 
a las partes, invitar a la Secretaría encargada del tema específico y la empresa 
puntual así nosotros los Concejales, vamos dilucidando problemáticas de una u otra 
situación, pero vamos de una vez al fondo, porque de pronto traemos a una persona 
pero nos va a responder una situación, entonces a mí sí me inquieta esa situación 
porque incluso voy a hablar con unos amigos de Deportes, a los del adulto mayor 
los contrato Deportes 5 meses con FEDELIAN y tengo entendido les deben ya; 
entonces, es un tema que hay que empezar a contar Honorable Concejal Alex 
Varela, si así usted lo considera porque usted trae el informe en el punto de varios.  
 
Gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal, estaremos entonces atento para esta invitación a estas 
dependencias encargadas de esto. 
 
En asuntos varios ¿algún Honorable Concejal? 
 
Entonces, yo sí quiero expresarles hoy, estamos retardador en algo y es en nombrar 
las comisiones accidentales precisamente para todos estos temas, hay una que es 
en materia de educación que tenemos las urgencias manifiestas, que lo había 
expresado el Honorable Concejal Mauricio, entonces vamos a empezar a hacer 
estas comisiones de educación donde están los Honorables Concejales vamos a 
nombrar. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NICOLÁS AUGUSTO URIBE 
VÁSQUEZ  
 
Si señor Presidente, antes de terminar el orden del día, le comunico que no asistió 
a la plenaria el Honorable Concejal Manuel Antonio Oquendo Giraldo. 
 
Se ha agotado el orden del día señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Agotado el orden del día, citamos para mañana 8 de junio 2017 8 de la mañana, 
feliz y bendecido día para todos.  
 
 
Jesús Octavio Jiménez Gil             Carlos A Carmona Rodríguez  
Presidente              Secretario  
 
Jennifer Elizabeth Gómez Restrepo 
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